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РОЖДЕСТВЕНСКАЯ МЫСЛЬ И ТАЙНА «Я», ТАЙНА ДРЕВА КРЕСТА, ЗОЛОТАЯ
ЛЕГЕНДА, ВОЗНИКНОВЕНИЯ РОЖДЕСТВЕНСКИХ [ТЕАТРАЛИЗОВАННЫХ]
ПРЕДСТАВЛЕНИЙ (DER KRIPPEN- UND HIRTENSPIELE)

Берлин, 19 декабря 1915 года
        В начале в этот день мы хотим с действующей особенно близко к сердцу силой вспомнить тех, кто стоит там снаружи, на полях событий, и кто сегодня своей душой и жизнью должен вживаться в великие задачи времени:
Geister Eurer Seelen, wirkende Wächter,         Духи ваших душ, действующие хранители,
Eure Schwingen mögen bringen                         Пусть Ваши вибрации принесут
Unserer Seelen bittende Liebe                            Нашим душам жаждуемую [ими] любовь
Eurer Hut vertrauten Erdenmenschen,              Находящихся под Вашей защитой земных людей,
Daß mit Eurer Macht geeint                                 Чтобы, объединённые Вашей силой, Unsre Bitte helfend strahle                                  Наши молитвы (просьбы) светили Den Seelen, die sie liebend sucht!                              Душам тех, кто в любви их ищет!
         И для тех, кто в это время трудных человеческих задач уже прошел через врата смерти в результате этих великих требований нашего настоящего, пусть эти слова прозвучат в следующей форме еще раз:
Духи ваших душ, действующие хранители,
Пусть Ваши вибрации принесут
Нашим душам жаждуемую [ими] любовь
Находящихся под Вашей защитой земных людей,
Чтобы, объединённые вашей силой, Наши молитвы (просьбы) светили Душам тех, кто в любви их ищет!
        И дух, который мы ищем посредством своих духовных устремлений, дух, который ради исцеления Земли, ради свободы и прогресса человечества прошёл через Мистерию Голгофы, дух, которому мы должны отдавать почтение особенно сегодня, пусть он будет с вами вместе с вашими тяжелыми обязанностями! - Мы проявляем это почтение словами, звучащими из глубоких мистерий земного развития:  
Явление божественного в высотах бытия, и мир (Friede) среди людей на Земле, пронизанные доброй волей.
       И особенно в канун Рождества в этом году мы должны обдумать: какие чувства связывают нас с этим высказыванием и его глубоким мировым смыслом? С тем глубоким мировым смыслом, который бесчисленное множество людей ощущают так, что это слово «мир» (Friede) будто пронизывает человека насквозь, - слово «мир», которое звучит в то время, когда в огромном окружении нашего земного бытия этого мира избегают. Как мы чтим рождественские слова в это время? Но есть одна мысль, которая, возможно, в связи с этими по всему миру (Welt) звучащими словами, должна затронуть нас в этом настоящем ещё глубже, чем в другие времена.
          Одна мысль! Народы стоят враждебно друг перед другом. Кровь, много крови пропитывает нашу Землю. За это время нам пришлось увидеть и почувствовать бесчисленные смерти вокруг нас. Бесконечные страдания плетут вокруг нас определённую атмосферу из чувств и ощущений. Духовное пространство проникнуто ненавистью и отвращением, которые могут легко показать, насколько далеки люди в наше время от той любви, о которой хотел возвестить тот, чье рождение празднуется в Рождество
. Но особенно выступает одна мысль: Мы думаем друг о друге, как враг о враге, как противник о противнике, как люди, которые могут принести друг другу смерть, о том, как они могут пройти через одни и те же врата смерти с мыслями о божественном водителе света, о Христе Иисусе. Мы думаем: каким образом на всей Земле, по которой распространились война, боль и разногласия, могут прийти к согласию те, кто в остальном так не согласны друг с другом, если они в глубине своего сердца несут связь с тем, кто вошел в мир в тот день, который мы празднуем в Рождество? Мы думаем: каким образом, через всю вражду, через всё отвращение, через всю ненависть, в человеческих душах среди всей этой крови и ненависти в эти времена повсюду может возникнуть ощущение, мысль: мысль о теснейшем единении с тем, кто объединил сердца посредством чего-то более высокого, чем всё то, что когда-либо сможет разделить людей на Земле. И это мысль бесконечной величины, мысль бесконечной глубины чувствования, мысль Христа Иисуса, объединяющего людей, какими бы несогласными они ни были во всём, что касается мирских дел. Если у нас возникнет такая мысль, мы захотим вникнуть в неё ещё глубже, как раз, в наше время. Поскольку тогда мы осознаем, сколько связано с этой мыслью из того, что должно окрепнуть, стать мощным, в рамках человеческого развития для того, чтобы человеческим сердцем, человеческой душой смогло быть достигнуто то, что сегодня ещё должно достигаться таким кровавым образом. То, что Он делает нас сильными, что Он укрепляет нас, что Он учит нас на Земле действительно чувствовать, в истинном смысле этого слова, сверх всего разделяющего, - вот о чём эти рождественские освящающие слова: это то, что постоянно заново должен восхвалять тот, кто чувствует себя действительно связанным с Христом Иисусом.
        В истории христианства есть одно предание, которое постоянно выступает также и в более поздние времена и используется в определённых христианских регионах в продолжении столетий. В древние времена в различных регионах, в основном христианской церковью, верующим предлагались представления Рождественской Мистерии. Именно в эти древнейшие времена эти представления Рождественской Мистерии начинались с чтения, иногда даже с представления истории Бытия, истории Творения, как она представлена в начале Библии. Как раз, ко времени Рождества вначале представляли, как из глубины вселенной звучало Мировое Слово, как из этого Мирового Слова постепенно возникло Творение, как к людям подступил Люцифер, как, благодаря этому, люди иначе начали своё земное бытие, - оно стало другим, нежели то бытие, которое было определено первоначально, до вмешательства Люцифера. Проходило представление всей истории искушения Адама и Евы, а затем показывалось, как человек был, так сказать, воплощён в древнюю предзаветную историю. Только потом было добавлено то, что более или менее подробно было представлено в театральных постановках, которые затем в 15-ом, 16-ом, 17-ом, 18-ом веках в центрально-европейских регионах превратились в такие спектакли, часть из которых мы только что видели.
        Из того, что, исходя из бесконечно великой мысли, на Рождественском празднике освящения объединило начало Ветхого Завета с полной тайн историей Мистерии Голгофы, что, исходя из этой мысли, объединило обе эти священные истории, - из этого мало что осталось, разве что только то, что что в нашем календаре перед наступлением Рождества значится День Адама и Евы
. Происхождение его исходит из той же мысли. В древние времена, однако, для тех, кто, с помощью своих учителей, должен был понимать Мистерию Рождества и Мистерию Голгофы, исходя из более глубоких мыслей, более глубоких ощущений, или, исходя из более глубоких знаний, - для них снова и снова представлялась также великая, всеохватывающая символическая мысль: мысль о происхождении креста. Бог, представленный в Старом Завете, даёт людям, которые представлены Адамом и Евой, завет: «Вам позволено есть все плоды в саду, кроме плодов с древа познания добра и зла». И, поскольку они если от этих плодов, они были изгнаны с первоначального места своего бытия.
        Но древо, - теперь оно представляется самыми разными способами, - каким-то образом вошло в линию родов, которые тогда были изначальными родами, из которых также вышла оболочка Христа Иисуса. Оно вошло так, что - так представлялось в определённые времена, - что Адам, согрешивший человек, был погребён, это древо, в свою очередь, выросло из его гроба, который был удалён из рая. Таким образом, как мы видим, пробуждались мысли: Адам покоится в гробу, он, человек, который согрешил, он, человек, который был искушён Люцифером, покоится в гробу, он соединился с Землёй. Но из его гроба вырастает древо, - древо, которое теперь может вырасти из земли, соединённое с телом Адама. Древесина этого древа проходит через роды, к которым принадлежит также Авраам, к которым принадлежит Давид. И из древесины этого древа, которое, стояло в раю, которое снова выросло из гроба Адама, - из древесины этого древа был сделан крест, на котором был распят Христос Иисус.         Это мысль, которое постоянно пробуждалась учителями в тех, кто должен был понять тайны Мистерии Голгофы, исходя из более глубоких оснований. Это имело глубокий смысл, что в древние времена, - и мы сейчас увидим, что это имеет глубокий смысл и сейчас, - глубокие мысли находили своё выражение в таких образах.
        Мы познакомились с той мыслью Мистерии Голгофы, которая нам говорит: Существо, которое прошло через тело Иисуса, излило на Землю, влило в земную ауру то, что оно могло этой Земле дать. То, что Христос дал Земле, с тех пор связано со всей телесностью Земли. После Мистерии Голгофы Земля стала несколько другой. В земной ауре живёт то, что на Землю с небесных высот принёс Христос. Если мы теперь в связи с этим обратим своё духовное зрение на тот древний образ древа, то этот образ покажет нам всю эту связь с более высокой точки зрения: Когда человек начал свой земной путь, в него вошёл люциферический принцип. Человек, такой, какой он теперь есть, в своём соединении с люциферическим принципом, принадлежит Земле, он образует часть Земли. И когда мы кладём его тело в землю, то это тело является не просто тем, что в нём видит анатомия, а это тело в то же время является внешним оформлением того, чем человек в пределах земного является также и внутренне. Исходя из духовной науки, также можно сделать ясным то, что к человеческому существу не только принадлежит то, что проходит через врата смерти в духовные миры, а что человек, благодаря всему своему влиянию, благодаря всем своим поступкам, связан с Землёй; и связан действительно так, как связаны с Землёй те события, которые обнаруживают связанными с Землёй геология, минералогия, зоология и так далее. Когда человек проходит врата смерти, то это, ведь, завершение связи с Землёй только для человеческой индивидуальности. Но свою внешнюю форму, мы каким-либо образом передаём Земле, она входит в тело Земли. Она несёт в себе выражение того, чем Земля стала, благодаря тому, что в земное развитие вступил Люцифер. То, что делает на Земле человек, несёт в себе люциферический принцип, - человек вносит этот люциферический принцип в земную ауру. Из человеческих поступков, из человеческого воздействия выходит, расцветает не только то, что человек намеревался сделать изначально, - из поступков человека выходит то, во что вмешалось люциферическое. Оно в земной ауре. И когда мы теперь на гробу искушённого Люцифером человека, Адама, видим древо, которое, благодаря люциферическому искушению стало несколько другим, нежели было первоначально, древом познания добра и зла, тогда мы видим всё то, чего достиг человек, благодаря оставлению первоначального состояния, благодаря тому, что он стал другим из-за люциферического соблазна, и тем самым внёс в земную эволюцию то, что ранее для него определено не было.
         Мы видим древо, выросшее из того, что является для Земли физическим телом, что выражено в своей земной форме, что позволило появиться человеку на Земле в более низкой сфере, нежели той, в какой он появился бы, не пройдя через люциферическое искушение. Из всего земного бытия человека вырастает нечто такое, что вошло в человеческое развитие, посредством люциферического искушения. Когда мы ищем познания, мы ищем его другим способом, нежели нам было предопределено первоначально. Это, однако, позволяет случиться тому, что то, что вырастает из наших земных деяний, отличается от того, что могло быть, согласно изначальному решению богов. Мы оформляем земное бытие, не такое, которое нам было предопределено богами первоначально. Мы примешиваем к нему нечто другое, - такое, о чём мы должны сделать для себя определённые представления, если хотим понять это правильно. Мы должны сказать себе: Я помещён в земное развитие. То, что я вношу в земное развитие, посредством своих поступков, даёт свои плоды. Это даёт плоды познания, которые я приобрел, благодаря познанию добра и зла на Земле. Это познание живёт в развитии Земли, это познание здесь. Но, когда я смотрю на эти познания, они становятся для меня чем-то иным, нежели тем, что я должен был бы иметь первоначально. Они становятся для меня чем-то таким, что я должен изменить, если Земля должна достичь своей цели, своей задачи. Я вижу, что из моих поступков вырастает нечто такое, что я должен изменить. Вырастает древо, которое становится крестом земного бытия, древо, которое тут становится таким, к чему человек должен выработать новое отношение, - поскольку старое отношение, как раз, и позволяет расти этому древу. Древо креста, того креста, который вырастает из окрашенного Люцифером земного развития, оно вырастает из гроба Адама, из того человечества, которое образовалось после искушения Адама. Древо познания должно стать стволом креста, поскольку с правильно познанным древом познания, каким оно стало сейчас, человек должен соединиться заново, чтобы Земля достигла своей цели.
         Спросим себя, - и здесь мы касаемся очень важной тайны духовной науки, -: А как, собственно, обстоит дело с теми членами, с которыми мы познакомились как с членами человеческой природы? Ну, прежде всего, как высший член человеческой природы, мы знаем наше Я. Мы учимся произносить, выражать наше Я в определённом детском возрасте. Мы устанавливаем отношения с этим Я с того времени, которое мы помним в более поздние годы. Мы знаем это из самых разных духовно-научных рассмотрений: до этого момента времени Я само действует на нас формирующим и созидающим образом, то есть, до момента, когда когда у нас возникает сознательное отношение к нашему Я. У ребёнка это Я тоже есть, но вначале оно действует внутри, оно формирует в нас наше тело. Вначале оно делает это с помощью сверхчувственных сил духовного мира. Когда мы затем проходим через процесс зачатия и рождения, оно ещё работает над нашим телом некоторое время, составляющее годы, до того времени, когда наше тело становится инструментом так, что мы получаем возможность осознавать себя как Я. С этим вступлением Я в человеческую телесную природу связана глубокая тайна. Когда мы встречаем человека, мы спрашиваем его: сколько тебе лет? - Он называет нам количество лет, которые прошли после его рождения. Как уже было сказано, мы касаемся тут определённой тайны духовной науки, которая в ходе ближайшего времени будет нам всё яснее и яснее, но которую сегодня я хочу только упомянуть, только, как бы, сообщить о ней. Таким образом, то, что человек говорит нам относительно своего возраста, относится к его физическому телу. Он говорит нам ни что иное, как: его физическое тело развивается с момента его рождения так-то и так-то долго. Я не проделывает это развитие физического тела вместе с этим телом. Я остаётся на месте.
        И это очень трудно понимаемая тайна, что Я в этой точке времени, до которой распространяются наши воспоминания, собственно, остаётся на месте. Оно не изменяется вместе с телом, оно остаётся прежним. Мы всегда имеем его перед собой благодаря тому, что оно, когда мы на него смотрим, отражает нам наши переживания. Я не проходит вместе с нами наш земной путь. Только когда мы проходим врата смерти, чтобы снова встретить наше Я, мы должны проделать в обратном порядке путь, который мы называем Камалокой, до нашего рождения, и затем, так сказать, взять его с собой в дальнейший путь. Тело продвигается в своих годах вперёд, - Я остаётся на месте, Я остаётся прежним. Это трудно понять по той причине, что мы не можем себе представить, что что-то может не изменяться во времени. Но это всё же так. Я остаётся, а именно, остаётся на месте по той причине, что это Я, собственно, не соединяется с тем, что наваливается на человека в земном бытии, а оно остаётся соединённым с теми силами, которые мы называем своими в духовном мире. Я остаётся, по сути, в той форме, которая, как мы знаем, дана нам Духами Формы. Это Я остаётся в духовном мире. Оно должно оставаться в духовном мире, поскольку иначе мы, как люди, во время нашего земного развития, никогда не смогли бы дать Земле снова достичь своей первоначальной цели, своего первоначального задания. То, что человек здесь, на Земле, проделал посредством своей адамской природы, отпечаток чего он несёт в гроб, когда он умирает как Адам, - это привязано к физическому телу, эфирному телу и астральному телу, исходит от него. Я ожидает, ожидает со всем, что в нём есть, всё время, которое человек проводит на Земле, только наблюдая за дальнейшим развитием человека, - то, как этот человек заберёт его снова, когда пройдёт врата смерти на обратном пути. То есть, мы, как бы, остаёмся, - это имеется в виду в определённом смысле, - с нашим Я в духовном мире. Это человечество должно осознать. И оно может это осознать только благодаря тому, что в определённое время из тех миров, к которым принадлежит человек, из духовных миров, спустился Христос и подготовил себе в теле Иисуса, как мы это знаем, - в двух Иисусах, - то, что должно было ему служить на Земле как тело.         Когда мы себя понимаем правильно, мы сквозь всю свою жизнь всегда смотрим на наше детство. Там, в нашем детстве, осталось то, что, как раз, и является нашим духовным. Мы всегда смотрим туда, когда понимаем вещи правильно. И для этого человечество должно быть воспитано, - смотреть на то, чему дух с высот может сказать: «Дайте прийти ко мне ребёнку! - не человеку, соединённому с Землёй, а ребёнку. Для этого человек должен был быть воспитан в процессе участия в празднике Рождества, приобщения к Мистерии Голгофы, в которой иначе человечество нуждалось только в отношении последних трёх лет жизни Христа, когда Христос был в теле Иисуса из Назарета. Этот праздник показывает, как Христос подготавливал себе человеческое тело в детстве. Это то, что должно лежать в основании восприятия Рождества: знание того, как, собственно, человек, посредством того, что в продолжении его роста остаётся прежним, что остаётся в небесных высотах, всегда остаётся связанным с тем, что теперь в него входит. В этом детском облике человек должен помнить о человеческо-божественном, от которого он удалился, спустившись на Землю, которое, однако, в свою очередь, пришло к нему, он должен помнить об этом детском в себе. Он должен помнить о том, кто снова вернул ему детское. Это было не так-то легко, но именно в том, как этот всемирный праздник, праздник Рождества, развился в центрально-европейском регионе, именно в этом прекрасно видна действующая, поддерживающая сила.
        То, что мы видели сегодня, - это лишь малость из многих рождественских представлений. Из такого рода Рождественских представлений, которые я немного затронул, с древних времён сохранилось ещё некоторое число, так называемых, Paradeisspiele (представлений рая), которые также проводились к Рождеству, где представлялась история Творения Мира. Затем осталась связь с Hirtenspiel (представление Благовещения пастухам о рождении Христа), с представлением Преклонения трёх королей (волхвов), которые принесли свои дары. Много, очень много было всяких представлений, которые теперь по большей части исчезли.
         С середины 18-го столетия они начали исчезать из крестьянских областей. Но прекрасно видно, как они жили. Карл Юлиус Шрёер, о котором я вам часто рассказывал, в пятидесятых годах прошлого столетия собирал такие рождественские представления в западных венгерских регионах в районе Прессбурга и дальше вниз от Прессбурга к Венгрии. Другие собирали такие представления в других регионах, но то, что тогда смог найти Юлиус Шрёер из обычаев, связанных с исполнением этих рождественских представлений, может особенно глубоко затронуть наши сердца. Тексты этих рождественских представлений, написанных от руки, хранились в определённых семьях деревни как нечто особенно священное. Разыгрывались эти представления так, что уже, собственно, с приближением октября люди думали о том, что к Рождеству эти представления должны быть разыграны перед крестьянами этих мест. Тогда выбирались самые бравые парни и девушки, которые с этого времени начала подготовки прекращали пить вино и вообще алкогольные напитки. Им больше не разрешалось драться по воскресеньям, что обычно разрешалось делать, и производить прочие бесчинства. Они действительно должны были, как говорится, «вести святую жизнь». Таким образом, осознавалось, что с теми, кто должен был посвятить себя проведению таких представлений на Рождество, связано определенное моральное настроение души. То есть, такие представления не должны были разыгрываться, исходя из обычного мирского. 
        Затем они разыгрывались со всей наивностью, на которую способны крестьяне, но в продолжении всего представления сохранялась глубокая серьёзность, бесконечная серьёзность. Играм, которые Карл Юлиус Шрёер, а ранее Вайнхольд (Weinhold) и другие собрали в самых разных регионах, повсюду была свойственна эта глубокая серьезность, с которой подходили к Мистерии Рождества. Но так было не всегда. И нам не нужно возвращаться дальше, чем на пару столетий, чтобы обнаружить совсем другую картину, и тогда перед нами открывается нечто в высшей степени необычное. Как раз, то, как эти рождественские представления закрепились, особенно в регионах Центральной Европы, как они возникли и чем постепенно стали, показывает нам, насколько мощной была рождественская мысль. Она не была сразу же воспринята так, как я это сейчас описал: как нечто, вызывающее священный трепет, страшную серьёзность, сознание значения происходящего. О, нет! Во многих местах это начиналось, например, с установки яслей перед каким-то боковым алтарем той или иной церкви, - так было еще в 14-ом, 15-ом веках, но восходит также и к более ранним временам; устанавливались ясли, то есть хлев, в нём бык, осел, дитя и две куклы, которые представляли Иосифа и Марию. Так это делалось вначале в виде наивной пластики. Затем в это захотели внести больше жизни, но вначале со стороны духовенства. Священники представлялись, один как Иосиф, другой как Мария, и разыгрывали действо вместо кукол. Сначала это представление велось даже на латинском языке, так как в старой церкви считалось, что это очень важно, чтобы те, кто смотрел или слушал это представление, как можно меньше понимали язык и воспринимали только внешнюю мимику. Но людям это не нравилось: они хотели также что-то понять в том, что им представляли. И потому постепенно приходили к тому, чтобы вливать в некоторые части представления язык, на котором говорили в тех местах. В конце концов, у людей проснулось желание самим участвовать в нём, самим это пережить. Но вначале всё это было им всё же чуждо. Надо только учитывать, что ещё в 12-ом, 13-ом столетиях не было того доверительного отношения к священным таинствам, - таким, как, например, Рождество, - которое сегодня мы считаем само собой разумеющимся. Надо учитывать также, что люди из года в год слушали мессу, слушали мессу также на Рождество, которая проводилась в полночь, но они не знали Библию, - она предназначалось только священникам, - они знали только отрывки священной истории. И для того, чтобы познакомить их с тем, что однажды было, священники разыгрывали такое драматическое представление. Они знакомились с этим вначале таким образом.
        Теперь нужно сказать нечто такое, что не должно быть понято неправильно. Но это можно представить, поскольку это соответствует чистой исторической правде. Не то, чтобы желание участвовать в этих рождественских представлениях исходило из какого-то мистериального настроя или чего-то подобного, нет, - это было просто желание участвовать в том, что им представлялось: это и привело народ к этому. И, в конце концов, надо было признать это участие. Надо было сделать это народу более понятным. С этим пониманием продвигалось шаг за шагом. Например, вначале люди никак не могли понять, почему ребёнок лежит в яслях. Они никогда не видели ребёнка в яслях. Да, раньше, когда им не позволяли это понять, они это просто принимали. Но теперь, когда они должны были в этом участвовать, это должно было быть для них совершенно понятным. Тогда для них устанавливали только детскую колыбель. А затем участие людей началась с того, что они проходили мимо колыбели, каждый подходил к ней, брал на какое-то время ребёнка на руки, укачивал и так далее. Были даже местечки, где всё проходило так, что вначале всё начиналось очень серьёзно, а затем, когда появлялся ребёнок, поднимался ужасный шум, все кричали и выражали свою радость от того, что родился ребёнок, танцевали и кричали. Действие было охвачено настроением, которое исходило из стремления к движению, из стремления пережить историю. Но в этой истории заключалось нечто такое великое, такое огромное, что из этого полностью мирского настроя, - а вначале было мирское настроение, - постепенно развился тот священный настрой, о котором я сейчас рассказывал. Сама суть этой вещи излила свою святость на приём, который поначалу никак нельзя было назвать святым. Как раз, в средние века люди должны были вначале принять эту святую рождественскую историю. И они приняли её до такой степени, что, для участия в этих представлениях, они хотели таким интенсивным образом подготавливать себя морально.         Что же завоёвывало в ней человеческие ощущения, человеческую душу? Взгляд на ребёнка, взгляд на то, что остаётся для человека священным в то время, когда три его прочих тела связаны с земным становлением. Даже если в некоторых местах, в определённые времена история Вифлеема (Bethlehem) принимала гротескные формы, всё же в природе человека лежит развитие этого священного взгляда на детскую природу, которое связана с тем, что, с самого начала вступило в христианское развитие: сознание того, как то, что в человеке остаётся прежним в продолжении его земного развития, должно войти в новое соединение с тем, что связано с земным человеком. Так что он передаёт Земле древесину, становящуюся крестом, с которым он должен вступить в новую связь.
        В более ранние времена развития христианства в Центральной Европе в народе была распространена, собственно, только идея Пасхи. И только таким образом, как я это описал, к ней постепенно добавилась идея Рождества. Поскольку то, что есть в «Гелианде» или подобных произведениях, могло было быть написано отдельными людьми, но отнюдь не стать популярным в народе.
        Популярность Рождества возникла так, как я, как раз, описал; она действительно величественным образом показывает, как мысль связи с детским, с чистым, настоящим детским, которое явилось в новом облике в ребёнке-Иисусе, завоевала людей. Если мы объединим силу этой мысли с тем, что эта мысль может жить в душах как единственная мысль, объединяющая всех людей, прежде всего, в нашем земном существовании, тогда это будет истинная христианская мысль. И так христианская мысль растёт в нас, становится тем, что должно в нас постепенно укрепляться, если дальнейшее земное развитие должно происходить правильным образом. Подумайте только, насколько человек в нынешнем земном бытии ещё далек от того, что, собственно, скрывается в глубинах идеи Христа.
        В эти дни выйдет книга - возможно, вы её читали - Эрнста Геккеля: «Вечность, мысли о мировой войне, о жизни и смерти, религии и теории развития» (Ernst Haeckel: «Ewigkeit, Weltkriegsgedanken über Leben und Tod, Religion und Entwicklungslehre»). Книга Эрнста Геккеля - это книга, которая определенно исходила из серьезной любви к истине, это книга, в которой определённо самым серьёзным образом ищется истина. То, что книга должна принести, примерно сообщает следующее: она должна указать на то, что происходит сейчас на Земле, как народы воюют друг с другом, как они ненавидят друг друга, какие бесчисленные смерти случаются каждый день. Все эти мысли, которые так болезненно подступают к человеку, Эрнст Геккель упоминает, разумеется, в связи с рассмотрением мира со своей точки зрения, - мы часто говорили об этом, поскольку Геккеля, даже нами, духовными учёными, можно признать как великого исследователя, - с той точки зрения, которая, как мы знаем, может вести и к другому, но ведёт, однако, к тому, что можно наблюдать в некой новой фазе геккелевского развития. Итак, Геккель размышляет о мировой войне. Он тоже говорит о том, сколько крови пролито, сколько смертей нас окружает. И он спрашивает себя: Могут ли наряду с этим существовать религиозные мысли? Можно ли каким-то образом верить в то, - так спрашивает себя Геккель, - что миром правит какое-то провидение, какой-то добрый Бог, если видно, что ежедневно, как он говорит, благодаря просто случаю, заканчивается жизнь так многих людей, что они умирают совсем не по той причине, которую доказательно можно привести в какую-то связь с каким-то мудрым мировым правлением, а просто случайно, как он говорит, благодаря шальной пуле, благодаря тому или иному случаю? Имеют ли перед лицом этих фактов все эти мудрые мысли, все эти провидческие мысли, какой-то смысл? Не должны ли, как раз, такие события, как эти, доказывать, что человек должен остановиться на том, что он является ничем иным, как тем, что нам показывает внешняя, материалистически представляемая история развития, и что, по сути, всем земным бытием правит не какое-то мудрое провидение, а случай? Можно ли перед лицом этого иметь какую-то другие религиозные мысли, полагает Геккель, кроме как сдаться, сказать себе: Человек оставляет своё тело и уходит в космос? - Но если этот космос, спрашивается дальше, - Геккель больше не ставит этот вопрос, - ни что иное, как игра атомов, то не ограничивается ли эта человеческая жизнь действительно смыслом земного существования? Как было сказано, Геккель больше не ставит этого вопроса, но в своей рождественской книге он даёт ответ: Как раз, такие события, как они сейчас болезненно касаются нас, как раз, такие события показывают, что никто не в праве верить, что мир пронизывает доброе провидение или мудрое мировое правление, или что-то подобное. Так что надо смириться, осознать, что есть то, что есть!
         Тоже мне, рождественская книга! Рождественская книга должна быть очень искренней и честной. Эта книга, однако, основана на одном значительном предубеждении. Она основана на том предубеждении, что нельзя искать смысл Земли духовным путём, что человечеству запрещено искать смысл духовным путём! Если смотреть только на внешний ход событий, этого смысла не видно. Тогда это так, как думает Геккель. И с тем, что эта жизнь не имеет смысла, нужно смириться, - так говорит Геккель. Этот смысл искать не позволено!
        Не правильнее ли будет, если придёт кто-то другой и скажет: если мы всегда будем смотреть на наши нынешние события только так, внешне, если мы будем просто продолжать указывать на то, что в настоящее время, людей поражает бесчисленное количество пуль, а мы можем просто смотреть на эту бессмыслицу, то это, как раз, показывает нам, что мы должны искать этот смысл глубже. Это показывает нам, что мы не должны искать смысл просто в том, что сейчас непосредственно разыгрывается на Земле, и полагать, что эти человеческие души погибнут вместе с телесным, а что мы должны искать смысл в том, что с ними начинает происходить, когда они проходят врата смерти. Короче, может прийти кто-то другой, кто скажет: Именно потому, что во внешнем нет никакого смысла, этот смысл надо искать за этим внешним, это смысл надо искать в сверхчувственном.
         Неужели это так сильно отличается от того же самого в совершенно другой области? Наука Геккеля, для тех, кто думает так же, как сегодня думает Геккель, может стать отрицанием любого смысла земного существования. Она может привести к тому, что, исходя из происходящего сегодня, захотят доказать то, что земная жизнь как таковая не имеет смысла. Но если использовать её по-нашему, - как мы часто это делали, - тогда та же самая наука станет отправной точкой, чтобы показать, какой глубокий, великий смысл может быть раскрыт нами в явлениях мира. Но для этого в мире должно быть действенно духовное. Мы должны быть в состоянии соединиться с духовным. А, поскольку люди ещё не понимают, как в областях учёности позволить на себя действовать той силе, которая покорило сердца и души таким чудесным образом, как при взгляде на рождественскую тайну, когда из, собственно, мирского понимания возникло священное понимание, поскольку учёные этого ещё не понимают, поскольку они ещё не могут соединить импульс Христа с тем, что они видят во внешнем мире, они не в состоянии найти для Земли смысл, действительный смысл.
        Поэтому надо сказать: Наука со всеми её великими достижениями, которыми люди сегодня по праву так гордятся, сама по себе не способна привести к удовлетворяющим людей взглядам. 
Идя своим путём, она может одинаковым образом привести как к бессмысленности, так и к земному смыслу, как и в любой другой сфере. Возьмём эту внешнюю науку со всеми её чудесными законами, которая так гордо развивалась в последние столетия, особенно в 19-ом столетии и по сей день, возьмём всё то, что нас сегодня окружает: всё это создано этой наукой. Мы больше не зажигаем свечи так, как это делал по ночам Гёте, мы освещаем наши комнаты совершенно по-другому. И возьмём всё то, что из нашей сегодняшней науки живёт в наших душах: всё это возникло, благодаря великим достижениям науки, которыми человечество по праву гордится. Но та же наука, как она действует? Она действует благодатным образом, когда человек развивает что-то благодатное. Но сегодня, именно потому, что она такая совершенная, эта наука производит неудержимые орудия убийства. Её прогресс служит не только созиданию, но и разрушению. Так же, как, с одной стороны, наука, которую исповедует Геккель, может вести к смыслу и бессмыслице, так наука, которая достигает таких великих результатов, может служить созиданию и разрушению. И если бы это зависело только от науки, она из тех же источников, из которых она созидает, производила бы всё больше и больше разрушительного. Сама по себе она непосредственно не обладает импульсом, способным продвигать человечество вперёд. О, если бы это можно было увидеть хоть раз, только тогда можно было бы правильно оценить эту науку. Только тогда узнали бы, что в развитии человечества должно быть что-то ещё, кроме того, чего человек смог достичь с помощью этой науки! Что, собственно, такое, эта наука? В действительности она является ничем иным, как древом, которое растёт из гроба Адама, и всё больше и больше приближается время, когда люди признают, что эта наука является древом, растущим из гроба Адама. И приближается время, когда люди признают, что это древо должно превратиться в древесину, которая является крестом человечества, и этот крест сможет привести к благу только тогда, когда на нём будет распято то, что правильным образом соединяется с тем, что лежит по ту сторону смерти, но что живёт в человеке уже здесь: то, на что мы смотрим в Ночь Святого Рождества, если правильным образом ощутим тайну этого Святого Рождества, - на то, что может представлено детским образом, но что несёт в себе высшие тайны. Разве это не чудесно, что людям можно самым простым образом сказать: Сюда вошло то, что, посредством человеческой жизни, правит на Земле, - то, что, собственно, не должно выходить за рамки детства! Это родственно тому, к чему человек принадлежит как к чему-то сверхчувственному. Разве не чудесно, что это в высшей степени сверхчувственно-невидимое в таком простом образе могло так приблизиться к человеческим душам, - простым человеческим душам?
        Тем, кто образован, также ещё только придётся проследовать путём, который проделали эти простые человеческие души. Было также время, когда ребёнка представляли не в колыбели или в яслях, а когда ребёнка представляли спящим на кресте. Ребёнок, спящий на кресте! Прекрасная глубокая картина, полностью выражающая мысль, которую я хотел сегодня провести перед вашими душами.
       И, по сути, разве нельзя просто высказать эту мысль? Вот она! Давайте поищем источник тех импульсов, которые так ужасно противостоят друг другу в сегодняшнем мире! Откуда берутся эти импульсы? Откуда берётся всё то, что делает сегодня жизнь человечества такой сложной, откуда это берётся? Это берётся из всего того, чем мы становимся в мире с того момента времени, который мы можем вспомнить. Если мы вернёмся назад за этот момент времени, мы окажемся там, где нас звали детьми, которые могут войти в Царствие Небесное. Тут начало, тут в человеческих душах нет ничего из того, что сегодня участвует в ссорах и раздорах. Так легко можно высказать эту мысль. Но духовно мы должны сегодня учитывать, что в человеческой душе всё же есть такое изначальное, которое выходит за пределы всех человеческих споров, за пределы всей человеческой дисгармонии.
        Мы часто говорили о древних мистериях, которые хотели пробудить в человеческой природе то, что позволяет человеку заглянуть в сверхчувственное, и мы говорили о том, что Мистерия Голгофы, доступная для всех людей, выставила сверхчувственную тайну на сцену истории. По сути, то, что соединяет нас с действительной мыслью Христа, есть в нас, благодаря тому, - действительно благодаря тому, - что мы ещё можем в нашей жизни иметь моменты, в которые мы, в прямом смысле, не образно, не смотря на всё, чем мы являемся во внешнем мире, можем, - вернувшись назад и почувствовав себя снова ребёнком, глядя с точки зрения ребёнка на человека, на то, как он развивается между рождением и смертью, почувствовав это в себе, - оживить то, что мы тогда получили как дети. 
         В прошлый четверг я читал публичную лекцию об Иоганне Готтлибе Фихте (Johann Gottlieb Fichte). Я мог бы добавить к этому ещё то, - что не могло было тогда быть понятым полностью, - что объясняет многое из того, что жило в этой своеобразно набожной фигуре. И, если бы мне было позволено сказать, почему он, собственно, стал таким особенным, каким он стал, я должен был бы сказать: Потому что, не смотря на свой возраст, он больше, чем другие люди, сохранил в себе это детское. В таких людях больше детского, чем в других. Такие люди меньше стареют! Действительно, у таких людей остается больше того, что было в детстве, чем у других людей. И в этом вообще секрет многих великих людей, что они до преклонных лет в определенном смысле могут оставаться детьми; и когда они умирают, они умирают как дети.         К тому в нас, что живёт как детское, обращается Мистерия Рождества, обращается, имея в виду божественное дитя, который был избран принять Христа; на него мы смотрим как на того, над кем уже парит Христос, который, посредством Мистерии Голгофы, действительно принёс Земле исцеление. 
         Осознаем только: когда мы передаём Земле отпечаток нашего высшего человека, когда мы передаём Земле наше физическое тело, это не просто физический процесс. Тут происходит также нечто духовное. Но это духовное происходит правильным образом, только благодаря тому, что в земную ауру влилось существо Христа, прошедшего через Мистерию Голгофы. Мы не видим в полной мере того, чем является вся эта Земля, если мы не видим со времени Мистерии Голгофы соединённого с Землёй Христа, того Христа, мимо которого мы можем пройти, как мимо всего прочего сверхчувственного, если мы чувствуем себя оснащёнными в материалистическом смысле; но мы не можем пройти мимо него, если Земля должна иметь для нас действительный, настоящий смысл. Поэтому всё зависит от нашей способности пробудить в себе то, что открывает нам взгляд в духовный мир.
         Давайте сделаем празднование Рождества для себя таким, каким оно должно быть, в частности, для нас: празднованием, которое служит не только прошлому, празднованием, которое также должно служить будущему, тому будущему, которое, шаг за шагом должно принести для всего человечества рождение духовной жизни. Мы хотим соединиться с пророческим чувством, с пророческим предчувствием того, что человечеству должно быть принесено такое рождение духовной жизни, что в будущем человечества должно действовать великое Рождество, рождение того, что в мыслях человека даёт Земле смысл. Тот смысл, который Земля объективно получила, благодаря тому, что существо Христа, посредством Мистерии Голгофы, соединилось с земной аурой. Давайте подумаем в Рождество о том, как из глубин тьмы в человеческое развитие должен войти свет, свет духовной жизни. Уйти должен тот старый свет духовной жизни, который, постепенно угасая, был до Мистерии Голгофы, и он должен возродиться, должен родиться снова после Мистерии Голгофы, посредством того сознания в человеческой душе, что эта человеческая душа связана с тем, чем стал для Земли Христос, благодаря Мистерии Голгофы.
         Если будет всё больше и больше людей, которые будут знать, как понимать Рождество в таком духовно-научном смысле, тогда это Рождество разовьёт в человеческих сердцах и душах силу, которая будет иметь смысл во все времена: во времена, когда люди будут чувствовать себя счастливыми, но также и во времена, когда люди должны предаваться тому чувству боли, которое проникает в нас сегодня, когда мы думаем о великих невзгодах этого времени.          То, как видение духовного придаёт Земле смысл, некто выразил прекрасными словами, которые я хочу для вас привести сегодня:
Was meinem Auge diese Kraft gegeben,                            Что дало моим глазам эту силу, [так],
Daß alle Mißgestalt ihm ist zerronnen,                               Что для него исчезают все уродства,
Daß ihm die Nächte werden heitre Sonnen,                       Что для него ночи освещаются радостным Солнцем, Unordnung Ordnung und Verwesung Leben?                    Беспорядок становится порядком, а гниение - жизнью?
Was durch der Zeit, des Raums verworrnes Weben,          Что за сплетение пространства и времени
Mich sicher leitet hin zum ewgen Bronnen                          Уверенно ведёт меня к вечному источнику Des Schönen, Wahren, Guten und der Wonnen,                        Прекрасного, истинного, доброго и блаженного, Und drin vernichtend eintaucht all mein Streben?             И в нём пустыми оказываются все мои желания?
Das ist's: seit in Urania's Aug*, die tiefe,                            Вот, что это: с тех пор, как в глазах Урании, глубокое
Sich selber klare, blaue, stille, reine                                    В себе ясное, синее, спокойное, чистое Lichtflamm', ich selber still hineingesehen;                                              Пламя света я увидел;
Seitdem ruht dieses Aug' mir in der Tiefe                           С тех пор в глуби меня покоятся эти глаза
Und ist in meinem Sein, - das ewig Eine,                            И в моём бытии, - вечное Оно,
Lebt mir im Leben, sieht in meinem Sehen.                       Живёт в моей жизни, смотрит моим зрением.
И ещё одно стихотворение:
Nichts ist, denn Gott, und Gott ist nichts, denn Leben,  Нет ничего, но только Бог, и Бог ничто, но только жизнь,
Du weißest, ich mit dir weiß im Verein;                             Ты знаешь это, и я знаю это вместе с тобой; Doch wie vermöchte Wissen dazusein,                                        И всё же, как могло было быть знание об этом, Wenn es nicht Wissen war' von Gottes Leben!                 Если бы не было знания о жизни Бога!
«Wie gern', ach! wollt' ich diesem hin mich geben,          «Ах! С какой радостью я хотел бы ему отдаться,
Allein wo find ich's? Fließt es irgend ein                             Только, где я его найду? Если что-то становится
Ins Wissen, so verwandelt's sich in Schein,                         Знанием, оно превращается в иллюзию,
Mit ihm vermischt, von seiner Hüll* umgeben.»               Смешивается с ней, окутывается её оболочкой».
Gar klar die Hülle sich vor dir erhebet,                               Без сомнения, эта оболочка спадёт перед тобой,               Dein Ich ist sie, es sterbe, was vernichtbar,                       Она, ведь, это твоё Я, что умирает, что уничтожимо, Und fortan lebt nur Gott in deinem Streben,                             Но отныне лишь Бог живёт в твоём стремлении.
Durchschaue, was dies Streben überlebet,                         Пойми, что переживает это стремление,
So wird die Hülle dir als Hülle sichtbar,                                И эта оболочка окажется просто оболочкой,
Und unverschleiert siehst du göttlich Leben.                      И ты увидишь божественную жизнь неприкрытой.
Однако, люди не всегда знают, что делать с теми, кто призывает их к духовному видению, которое придает Земле смысл. Не знают не только материалисты. Другие, которые считают, что они не материалисты, поскольку всегда говорят «Бог, Бог, Бог» или «Господь, Господь, Господь», тоже часто не знают, что делать, как раз, с такими гидами к духовному! Поскольку, что можно сделать с человеком, который говорит: «Нет ничего, но только Бог!» Всё есть Бог! Повсюду Бог! - Тот искал Бога повсюду, кто говорил:
Durchschaue, was dies Streben überlebet,                      Пойми, что переживает это стремление,
So wird die Hülle dir als Hülle sichtbar,                             И эта оболочка окажется просто оболочкой,
Und unverschleiert siehst du göttlich Leben!                  И ты увидишь божественную жизнь неприкрытой!
Того, кто повсюду хочет видеть божественную жизнь, можно обвинить в том, что он отрицает мир, - его можно назвать отрицателем мира! Современники назвали его отрицателем Бога, и потому изгнали из университета. Поскольку слова, которые я вам прочёл, - это слова Иоганна Готтлиба Фихте. Как раз, он является примером того, как - если продолжит жить в человеческой душе на протяжении всего земного бытия то, что в мистерии Голгофы, но также в связи с Мистерией Голгофы и в Мистерии Рождества, может заставить звучать эту душу как импульс, - этим открывается путь, на котором мы можем найти то сознание, в котором сливаются наше собственное Я с Я Земли, поскольку это Я Земли, - это Христос, через него мы развиваем в человеке нечто такое, что должно становиться всё больше и больше, если Земля должна развиваться так, как ей было определено это изначально.
        Итак, мы хотим, чтобы рождественская мысль в этом сегодня снова представленном смысле стала в нас импульсом, особенно исходя из духа нашего духовного познания, мы хотим попытаться увидеть из того, что происходит вокруг нас, благодаря тому, что мы поднимаемся к этой рождественской мысли, не бессмысленность земного развития, но также страдание и боль, раздор и ненависть, что в конечном итоге помогает человечеству двигаться вперед, что действительно также продвигает человечество немного вперёд.
        Более важным, чем поиск причин, которые всегда могут быть легко скрыты партийными разногласиями, более важным, чем поиск причин того, что происходит сегодня, является поиск возможных следствий, тех следствий, которые мы должны представить себе как приносящие исцеление, как приносящие исцеление для человечества.
       Будет права та нация, тот народ, который будет в состоянии из того, что сможет вырасти из пропитанной кровью почвы, сформировать исцеляющее человечество будущее. Но нечто исцеляющее человечество может возникнуть только в том случае, если люди найдут путь к духовным мирам; если люди не забудут, что должно иметь место не только временное, а постоянно длящееся Рождество, постоянно происходящее рождение божественно-духовного в физическом земном человеке.
        Эту святость мысли мы хотим, особенно сегодня, включить в нашу душу, хотим сохранить её в течение времени, которое сгруппировано вокруг Рождества, и которое также в своём внешнем протекании может быть символом для развития света. Тьма, земная тьма в своём высшем проявлении нависает теперь в эти дни, в это время года, как это и должно быть на Земле. Но когда Земля живет в этой глубочайшей внешней тьме, мы знаем, что земная душа переживает свой свет, она начинает становиться в высшей степени пробуждённой.                Ко времени Рождества примыкает время духовного бодрствования, и с этим временем духовного бодрствования должно быть связано воспоминание о духовном пробуждении, с помощью Христа Иисуса, для земного развития. Отсюда и учреждение рождественского праздника освящения в это время.
       В этом космическом и в то же время земном нравственном смысле мы хотим соединить рождественскую мысль с нашей душой и затем, укрепившись, укрепившись именно этой рождественской мыслью настолько, насколько мы можем, взглянуть на всё то, что развивается в деяниях современности, с пожеланиями правильного развития событий, а также, с пожеланиями развития правильного. 
       И, когда мы начинаем приводить в активность то, что может укрепиться в нас, как раз, благодаря этому празднованию Рождества, мы ещё раз обращаемся к духам-хранителям тех, кому там, снаружи, приходится вступать в великие события времени:
Духи ваших душ, действующие хранители,
Пусть Ваши вибрации принесут
Нашим душам жаждуемую [ими] любовь
Находящихся под Вашей защитой земных людей,
Чтобы, объединённые вашей силой, Наши молитвы (просьбы) светили Душам тех, кто в любви их ищет!
       И для тех, кто в это время трудных человеческих задач уже прошел через врата смерти в результате этих великих требований нашего настоящего, пусть эти слова прозвучат в следующей форме еще раз:
Духи ваших душ, действующие хранители,
Пусть Ваши вибрации принесут
Нашим душам жаждуемую [ими] любовь
Находящихся под Вашей защитой земных людей,
Чтобы, объединённые вашей силой, Наши молитвы (просьбы) светили Душам тех, кто в любви их ищет!
       И дух, прошедший через Мистерию Голгофы, дух, который возвестил Земле спасение и развитие в том, что люди всё больше и больше будут понимать также и в Мистерии Рождества, Он с вами и вашими тяжёлыми обязанностями!
� Krippen - und Hirtenspiele, - [Театральное] представление Рождения (от слова Krippe — ясли), и Hirtenspiel - [театральное]  представление Благовещения пастухам о рождении Христа (Hirten — пастухи). Прим. пер.


� Буквально: «Ночь посвящения» (Weihenacht = Рождество). Прим. пер.


� Праздник Адама и Евы, 24 декабря, связывает историю творения в начале Библии, включая грехопадение человека, с искуплением через рождение Иисуса - создается новый, лучший мир, старое преодолевается. Прим. пер.
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