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Введение

Офтальмолог при консервативной терапии должен использовать разнообразные препараты. При этом он, как и любой терапевт, выдвигает определенные требования: хорошую переносимость, незначительные побочные явления, быстрое действие и возможность проведения длительного лечения. Для этого должны активироваться целительные и упорядочивающие силы тела. – Если стремиться выполнить особенно последние требования, следует вспомнить о медицине, использующей природные лекарственные средства. Она пользуется имеющимися в природе веществами и процессами; при их применении можно избежать токсического повреждения организма.

Просматривая работы по лекарственным средствам и названия препаратов, несколько лет назад я случайно натолкнулся на Euphrasia-Augentropfen (WALA). После многолетнего успешного экспериментирования теперь я интенсивно занимаюсь лекарственном и обоснованием его применения.

Благодаря результатам исследований Рудольфа Штейнера в области духовной науки медицина существенно расширилась – как в отношении врачебной деятельности, так и в отношении фармакологии. Одно из высказанных в этой связи указаний Штейнера было подхвачено одним из основателей лаборатории лекарственных средств Wala Рудольфом Хаушка в качестве лозунга: Ритм несет жизнь.
Хаушка стремился так готовить вытяжки из растений, чтобы процессы переработки были в своей временн? й последовательности были ориентированы на ритмичные закономерности, под влиянием которых формируется жизнь растений. Исходя из этих взглядов, был разработан новый метод получения растительных приготовлений. 

В соответствии с этим растительные заготовки подвергаются полярному действию восхода и захода и подлежат во временной связи с этими ритмами определенной обработке, которая сообщает двигательные и температурные импульсы. Изготавливаемая в водной среде – без спирта – вытяжка из лекарственных растений, которые были вырваны из их природных связей непосредственно перед переработкой, оказывается обладающей благодаря указанному методу “повышенной” активностью. – Приготавливаемые таким образом основные субстанции WALA (исходные тинктуры) потенцируются по правилам гомеопатической фармакопеи (HAB); это происходит ритмичным встряхиванием приготавливаемых каждый раз поэтапно в соотношении 1 : 10 разведений с дистиллированной водой или изотоническим солевым раствором.

Euphrasia-Augentropfen (WALA) изготавливаются с применением изложенной здесь методики, причем добавляемое розовое масло потенцируется вместе с получаемым из целого цветущего растения очанки исходным веществом. В случае глазных капель с очанкой речь идет об органической единице, которая в первую очередь активирует у больного глаза соответствующие присущие организму целительные и защитные силы и может таким образом направить их на восстановление здоровья глаза.

 

Euphrasia officinalis – ботанические и терапевтические аспекты
Род растений Euphrasia представлен многими видами и подвидами, распространенными по всему земному шару. Он не встречается лишь в тропических областях и в самых холодных зонах. Его способность образовывать подвиды и расы, приспособленные к соответствующим особенностям окружающей среды, согласуется с другой важной особенностью, которой, впрочем, обладают и другие близкие к Euphrasia роды в пределах семейства Scrophulariaceae (норичниковых) – а именно вести паразитический образ жизни, вырастая в качестве “полупаразита” на корнях других растений. В качестве растений-хозяев Euphrasia выступают в первую очередь злаки, и поэтому чаще всего мы встречаем это растение на сухих и влажных лугах, в светлых лесах и на покрытых кустарником склонах – реже и на вересковых пустошах. 

Рассматриваемый здесь вид Euphrasia rostkoviana (который также описывается вместе с другими формами под общим названием Euphrasia officinalis), как правило, достигает высоты 10 – 15 см. Это растение образует вертикальные, дуговидно изогнутые стебли, покрытые тонкими пушистыми волосками. Супротивные, часто снабженные железистыми волосками листья по краям остро зазубрены. Цветки образуют рыхлые верхушечные колосья. При ближайшем рассмотрении бросается в глаза, что каждый отдельный цветок сидит в пазухе кроющего листа, причем кроющие листья по форме похожи на обычные листья, но в противоположность им располагаются очередно. Во время цветения осенней расы с июля по октябрь (летняя раса цветет в мае – июне) соцветие постепенно вытягивается в длину. При этом один за другим в своих колокольчатых четырехзубчатых чашечках распускаются склоненные вбок бело-сиреневые имеющие размер около 10 мм цветки, которые при первом взгляде на них бросаются в глаза ярко-желтым пятном в зеве. По этому пятну проходит несколько темных полос, заходящих в три доли белой нижней губы. Вертикальная, разделенная на две доли окрашенная в фиолетовые тона верхняя губа значительно меньше нижней. Во внешнем виде Euphrasia отчетливо проявляется тип норичниковых (Scrophulariaceae). Уже упоминалась слабость формирования в области корней, т. е. паразитарное использование чужих корней. Отмеченный интенсивным цветовым акцентом, но остающийся скорее скромным по “объему” цветочный импульс своеобразно пронизывает растение до области листьев, причем дело доходит до формирования двусторонне симметричных, похожих на насекомых, цветочных форм. Если же мы захотим найти ключ к пониманию того, насколько эта морфологическая особенность (по крайней мере в общих чертах) связана с признаками очанки как лекарственного растения, нам следует рассмотреть следующие намеченные ниже моменты:

Растительный мир в огромном разнообразии своих форм проявления подчиняется самым различным формирующим импульсам духовного рода, посредством которых существенно растительное (понимаемое в смысле “открытого” Гете исходного растения) доходит до индивидуального воплощения. Эти формирующие импульсы связаны с силами, элементарно проявляющимися в огненно-теплом, воздушно-светлом, водянисто-жидком и минерально-прочном. Исходя из этого, растительное существо определяется названными Парацельсом принципами “Sal” (соль), “Sulfur” (сера) и “Merkur” (ртуть), которые функционально проявляются в стремящемся к упрочнению и минерализации образовании корней (“полюс сжатия”), в склоняющемся к растворению веществ цветочном процессе (“полюс расширения”) и в находящемся посередине в зоне напряженности между этими двумя полярностями в ритмичном чередовании расширения и сжатия распускании листьев. Из взаимодействия этих принципов сил – преобладания одного или другого полюса, возможного взаимопроникновения обоих полюсов или мощного оттеснения полюса меркуриальной серединой, представляющей растительную сущность в собственном смысле слова – возникают самые разнообразные формы проявления, которые могут быть типичными для целого семейства растений, для рода или отдельного вида. При этом часто дело доходит до односторонностей и смещения центра тяжести как в функциональном, морфологическом, так и в вещественном отношении. Говорящими сами за себя примерами в этом отношении могут быть тыквенные растения – особенно переступень (Bryonia), чистотел (Chelidonium) * или растения из семейства зонтичных (Umbelliferae). 

Принципы Sal, Merkur и Sulfur – на высшем уровне – действуют и в телесной организации человека. там они проявляются в нервно-чувствующей системе, в охватывающей дыхание и кровообращение ритмичной системе и в связанной с обменом веществ и конечностями организации. Под этим углом зрения может быть установлена истинная связь между существом растения и человеком. Человек постоянно добивается своего здоровья, причем он приводит в являющееся результатом ритмичного выравнивания состояние равновесия, с одной стороны, патологические тенденции к растворению веществ и к воспалению (“Sulfur”) в том виде, в котором они оказываются физиологически нормальными в процессах обмена веществ, и, с другой стороны, тенденции к преобразованию, к склеротизации и девитализации (“Sal”) в том виде, в котором они бывают на своем месте в нервной системе. Болезнь же, наоборот, представляет собой нарушение этого равновесия. “Sal” или “Sulfur” могут перевешивать, приводя к патологии, в том случае, когда отказывает меркуриальная середина. – То, что ведет у человека к болезни (а именно выпадение из гармоничного равновесия), проявляется у отдельного растения морфологически-физиологически-вещественно. 

Вслед за этими принципиальными рассуждениями следует еще раз рассмотреть определенные особенности норичниковых в том виде, в котором мы встречаемся с ними и у Euphrasia. Типичной является двусторонне-симметричная форма цветка. Эта форма противостоит радиально-симетричной, лучистой форме – как, например, в цветке розы. Радиальная форма может рассматриваться как форма, в которой самым полным образом раскрывается сущность исходного растения, где цветок вплоть до его формообразования оказывается подчиненным самоизлучению (Sich-Verstrahlen) – сульфурному принципу. Дорсовентральная форма цветка, наоборот, в известной степени “попадает в область тяжести” и в большей степени приближается к “животной сфере”. При этом нередки встречающиеся у растений вещественные процессы особого рода, доходящие иногда до образования ядов. – Euphrasia содержит яд из группы гликозидов, аукубин, а также дубильные вещества, эфирное масло и смолу как вещественное выражение активных тепловых процессов. У Euphrasia, если обратить внимание на то, как образование цветков распространяется далеко на листовую область, можно говорить об относительно интенсивном включении цветочного импульса в вегетативную жизнь растения. Если вспомнить при этом и неполное образование корней, то станет ясно, что Euphrasia характеризуется доминированием цветочного импульса над областью корней, причем, однако, интенсивно формируется ритмично расчлененная листва. Лекарственное действие Euphrasia (его русское народное название “очанка” и немецкое название – Augentrost = утешение для глаз – отчетливо указывают на него и к тому же подчеркивают популярность этого издавна ценимого растения) нацелено на катарально-воспалительные заболевания, в первую очередь, в области головы – особенно конъюнктивы и ее сосудов. Действие может быть понято на основании изложенных выше принципиальных соображений * , если учитывать то, что при катаральном воспалении речь идет о патологической гиперреакции процесса обмена веществ. – Euphrasia может оказывать помощь и при воспалениях слизистой желудка, а также при экземах. – Обычно лекарственное растение показано при воспалениях, протекающих с интенсивной секрецией (признак усиленной обменной активности!), а именно в первой половине жизни. В старости, наоборот, преобладают инволютивные процессы – такие, как иссушение, затвердение и сморщивание (склероз). В этом периоде жизни Euphrasia не дает таких хороших результатов, как у молодых людей. 

В отношении хронических заболеваний можно сказать в целом, что с помощью лечения заболевание сначала следует перевести в острую фазу. При острых проявлениях пробуждается “интерес” организма: активируются защитные силы в области обмена веществ.

Это положение лежит и в основе применения Euphrasia в рамках гомеопатии. Гомеопатическая методика лечения строится на двух основных принципах – на правиле подобия и на результатах применения лекарственного препарата у здоровых людей. Лекарственные вещества в соответствующих разведениях (потенцирование) помогают устранять патологические явления, в то время как те же вещества в неразведенном виде могут вызывать у здоровых людей сходные проявления.

Ханеманн дал первые обоснованные предложения и предписания для проведения гомеопатических испытаний лекарственных средств. 

В этой связи представляет интерес одно высказывание Хуфеланда. Он видит основную заслугу гомеопатии в том, что она призывает к деятельности и к помощи жизненную силу именно в страдающих органах. Гомеопатия ищет те средства, которые оказываются наиболее “близко родственными” определенному органу и его патологическим состояниям. – По мнению некоторых современных авторов, гомеопатия все еще является приблизительным, неточным, но эффективным методом лечения, несмотря на то, что ее фармакологический образ действия с точки зрения стандартной медицины оказывается не окончательно подтвержденным. Во всяком случае, она оказывается на месте, когда можно и нужно обойтись без использования сильных, вызывающих побочные явления химиотерапевтических средств. 

При упомянутом выше испытании лекарственных средств на здоровых исследуемое вещество дается здоровым подопытным людям в количествах, доходящих до границ токсических дозировок, после чего исследуется и регистрируется следующая за этим реакция. Получаемая таким образом для Euphrasia гомеопатическая лекарственная картина описывает, наряду с прочим, в качестве важных, характерных офтальмологических симптомов следующие явления: усиленное слезоотделение с покраснением и гиперемией конъюнктивы, иногда с покраснением и опуханием век. Выделения конъюнктивы могут иногда вызывать боль и образование ранок, особенно в области наружного угла век. Эти выделения иногда сопровождаются умеренной секрецией носовой слизи. Позже появляется чувство сухости, иногда светобоязнь и подергивания век.

Применение Euphrasia-Einzeldosis-Augentropfen в офтальмологической практике
В течение многих лет мне была предоставлена богатая возможность наблюдать высокую эффективность и хорошую переносимость глазных капель с Euphrasia. – По результатам моих наблюдений их применение рекомендуется в первую очередь при воспалительных и катаральных реакциях в области верхней части глаза (веко и конъюнктива). Детали будут указаны далее.

Относительно дозировки и частоты применения можно сказать в общем следующее: И при длительном применении, и когда симптомы бывают нерезко выраженными, следует капать в конъюнктивальный мешок 2 – 3 раза в день по 1 – 2 капли. В случаях острого воспаления можно увеличить частоту применения капель до 1 раза каждые полчаса.

Наряду с теми случаями, при которых следует ожидать лечебное действие, имеются и такие, при которых Euphrasia не помогает. При этом важно иметь в виду те заболевания, при которых – по крайней мере сначала – не следует применять эти капли, потому что в этих случаях бывает предписана специфическая терапия. Офтальмолог с помощью современной диагностики всегда имеет возможность выявить опасные глазные заболевания.

Заболевания, при которых можно ожидать хорошего или ослабленного лечебного действия

 

Конъюнктивит и блефароконъюнктивит
Простой (банальный) конъюнктивит и блефароконъюнктивит в качестве основных симптомов имеют покраснение век, иногда их отечность, гиперемическое покраснение конъюнктивы с более или менее обильными выделениями, иногда склеивание век. Субъективно: светобоязнь и четко выраженная чувствительность к воздействию холодного воздуха, ослабление зрения, часто после охлаждения, острое слезотечение, часто в сочетании с незначительными выделениями из носа. Приведенные симптомы могут присутствовать поодиночке или вместе; в некоторых случаях эти каждый из этих симптомов может проявляться сильнее или слабее. Рекомендуется при более резко выраженных состояниях раздражения конъюнктивы закапывать Euphrasia-Augentropfen через каждый час или каждые полчаса. Вскоре наступает быстрое улучшение, обычно в течение 1 – 2 дней.

Если острый конъюнктивит или блефароконъюнктивит в течение нескольких дней не реагируют на Euphrasia-Augentropfen или состояние ухудшается, я на всякий случай рекомендую провести бактериологическое исследование. При подозрении на осложнение в виде опасного заболевания глаз (см. стр. 14 и далее) лечение очанкой должно быть отставлено и заменено лечением специально рекомендуемых препаратов.

 

Легкий травматический конъюнктивит
Легкий травматический конъюнктивит встречается относительно часто; он сопровождает травмы, возникающие в результате попадания на поверхность или проникновения внутрь конъюнктивы инородных тел, пылинок или промышленной пыли или опилок, Он част у работников металлургии (мелкие металлические опилки). После обезболивания конъюнктивы с помощью местного анестезирующего средства эти инородные тела легко могут быть удалены. Это – хорошие показания для применения Euphrasia при том условии, что не будет поврежден эпителий роговицы. В течение короткого времени острые явления раздражения исчезают.

При травматическом конъюнктивите, как и при острых блефароконъюнктивите и конъюнктивите, оправдывает себя сопутствующая тепловая терапия для местной интенсификации кровообращения (накладывание теплого, сухого мешочка с ромашкой, синий свет, микроволны и т.д.).

 

Аллергический конъюнктивит
Аллергический конъюнктивит и блефароконъюнктивит встречаются в наши дни довольно часто. Конъюнктива умеренно налита кровью, иногда отечная (хемоз), ткань в области верхнего и нижнего век разрыхлена. Известные картины состояний проявляются при острых аллергических реакциях или в рамках поливалентной аллергии. Аллергенами бывают, например, косметические средства, химические вещества в домашнем хозяйстве и в промышленности, лекарственные средства и т. д. (Мы здесь не можем в деталях рассматривать проявляющиеся разнообразными формами аллергические явления, затрагивающие веки и конъюнктиву, как и сложный вопрос десенсибилизации). Само по себе неопасное заболевание часто протекает болезненно с сильным зудом. – Во многих случаях себя оправдывает применение Euphrasia-Augentropfen с получасовыми интервалами, причем отмечается быстрое исчезновение симптомов. Хорошим вспомогательным средством оказывается синий свет. Очень редко в отдельных случаях приводится дополнительно проводить противовоспалительную и антиаллергическую терапию.

 

Применение Euphrasia-Einzeldosis-Augentropfen при инфекционных заболеваниях
Conjunctivitis epidemica (эпидемический конъюнктивит)
Conjunctivitis epidemica – эпидемическое вирусное воспаление конъюнктивы с сильным покраснением век и конъюнктивы, связанное с умеренным разрыхлением тканей – часто сопровождающееся усиленными выделениями заболевание. Типична давящая боль и иногда сильное увеличение околоушных лимфатических узлов. – Заболевание захватывает обычно оба глаза; оно сопровождается неприятными болевыми ощущениями. Наилучшие показания для применения Euphrasia в этом случае бывают тогда, когда заболевание протекает в связи только с конъюнктивой. Через 10 – 14 дней пациенты, как правило, избавляются от неприятных симптомов. При вовлечении в процесс роговицы (Keratoconjunctivitis epidemica, эпидемический кератоконъюнктивит) или при монетовидных помутнениях (? Nummularis-Trübungen) не установлено никакого влияния Euphrasia-Augentropfen на измененную роговицу. Поэтому в случае вовлечения в процесс роговицы Euphrasia больше применять не следует.

Сопутствующий конъюнктивит при инфекционных заболеваниях.
При большей части детских болезней, которые мы здесь не будем рассматривать отдельно, очень часто наблюдается сопутствующий конъюнктивит с более или менее интенсивными выделениями и субъективным чувством раздражения. При всех сопутствующих воспалениях конъюнктивы назначение Euphrasia опять-таки зависит от состояния роговицы. При прозрачной роговице можно с хорошим успехом проводить местную терапию – например, после гриппозных инфекций, простуд или других заболеваний локализованных в голове органов в холодное время года.

Хронический конъюнктивит и блефароконъюнктивит

Вкратце можно сказать, что при хроническом конъюнктивите выявляется легкая гиперемия сосудов конъюнктивы, которая не бывает особенно резко выраженной, а также неправильно переплетенный и разветвленный рисунок сосудов. Субъективные неприятные ощущения постоянны и выражены более или менее сильно: светобоязнь, общая чувствительность и давящая боль, иногда сопровождающаяся зудом. Степень этих ощущений часто совершенно не связана с результатами местного исследования. Края век в большинстве случаев бывают несколько утолщены, с извитыми сосудами, иногда красные, с небольшими изъязвлениями по краям. Эти явления встречаются относительно часто. Иногда ткань оказывается очень чувствительной под влиянием применявшихся ранее антисептических препаратов, антибиотиков и кортикоидов. При тех хронических заболеваниях, которые подвергались предварительному лечению, я назначаю Euphrasia-Augentropfen для длительного применения и добиваюсь при этом хороших результатов. Нетоксичные Euphrasia-Augentropfen можно закапывать длительное время благодаря их хорошей переносимости. Наряду с местной терапией следует попытаться исключить все мешающие факторы – например, компенсацией нарушений рефракции или скрытого косоглазия, санацией зубов, ликвидацией лор-симптомов и т. д. Важно также и общее лечение нарушений обмена веществ, например, диабета, урикемии и т. д. На практике бывает трудно проводить точное бактериологическое исследование. Часто у пациентов годами существует определенная бактериальная и грибковая флора.

Дополнительно можно проводить терапию с применением Sulfur в высоких потенциях или с Hepar sulfuris (у молодых пациентов). В отдельных не поддающихся лечению случаях следует предпринимать физическую десенсибилизацию. Очень полезно дополнительное лечение синим или красным светом, микроволнами и пр. 

Некоторые имеющиеся в продаже глазные капли обладают неприятными побочными действиями, которые часто мешают их применению для длительного лечения. Так, например, местные лекарственные средства с антибиотиками часто вызывают аллергию, а также развитие лекарственной устойчивости у возбудителей. Вяжущие средства приводят к нежелательному хроническому сужению сосудов. Встречается непереносимость антибиотиков. Обладающие малой эффективностью анестетики повреждают эпителий роговицы; кортикоиды также вызывают побочные реакции – как, например, вторичное временное повышение внутриглазного давления (см. основные рассуждения на стр. 6) 

 

Euphrasia-Augentropfen у лиц, носящих контактные линзы

И у лиц, носящих контактные линзы, я добивался хороших результатов с помощью Euphrasia-Augentropfen.

Жесткие линзы:
У некоторых людей после длительного ношения линз начинаются раздражения конъюнктивы. При прозрачной роговице после удаления линз можно закапывать Euphrasia, и раздражения вскоре исчезают. При повреждении эпителия роговицы или при смешанной бактериальной инфекции и очень сильном раздражении с опасностью изъязвления Euphrasia уже не должна применяться. При ношении жестких линз время от времени можно закапывать Euphrasia-Augentropfen с профилактическими целями.

Мягкие контактные линзы:
Я считаю, что Euphrasia-Augentropfen следует закапывать только после удаления мягких контактных линз. Некоторые изготовители мягких контактных линз предупреждают от применения глазных капель во время ношения линз.

Рекомендации изготовителей жестких линз должны соблюдаться неукоснительно.

Заболевания глаз, при которых Euphrasia-Einzeldosis-Augentropfen не обладают или обладают малой эффективностью

Стеноз слезных каналов

При постоянном слезотечении возникает препятствие в отводящей области слезных каналов. Наряду с обычным при этом раздражением в качестве сопутствующего явления встречается воспаление слезного мешка с тяжелыми воспалительными реакциями. До удаления механических препятствий применение глазных капель оказывается бесполезным. Лишь после хирургической реканализации можно применять их для улучшения состояния. После восстановления нормального оттока слез снова можно без вредных последствий применять Euphrasia-Augentropfen в течение длительного времени.

Сухие глаза

Явление сухости глаз в большинстве случаев связано со старшими возрастами. Оно характеризуется тем, что возникает чувство наличия инородного тела и сухости глаза. Это наблюдается при сухости воздуха, если его влажность оказывается меньше 50%. (С помощью Schirmerstreifen удается количественно определить степень слезоотделения. На специальной фильтровальной бумаге с помощью красителя можно регистрировать выделяемую слезную жидкость.) Во второй половине жизни, когда доминируют тенденции склеротизации, довольно часто дело доходит до гипофункции слезных желез с ослабленным выделением слизи бокаловидными клетками конъюнктивы – например, при нарушениях кровообращения, при ревматических процессах и других факторах. – При неоднократных попытках лечения сухости глаз с помощью Euphrasia я не смог добиться никакого улучшения. В этом случае применение Euphrasia не обещает успеха. При Conjunctivitis sicca следует иметь в виду возможность применения Mercurialis-Einzeldosis-Augentropfen (WALA). Они оправдывают себя при легких относительно часто встречающихся хронических воспалениях конъюнктивы, при “сухих глазах”. (R. Marquardt собрал целый ряд интересных докладов на тему о сухом воспалении конъюнктивы; см. список литературы).

Помутнение хрусталика и стекловидного тела

При помутнении как хрусталика, так и стекловидного тела я, как и ожидалось, при применении Euphrasia-Augentropfen не получил никакой реакции. Я не смог также установить никакой реакции и при неопасных слабых помутнениях стекловидного тела и при дегенеративных изменениях.

Глазные заболевания, при которых Euphrasia-Einzeldosis-Augentropfen не должны применяться

Все опасные глазные заболевания или все глазные болезни, при которых имеется опасность того, что из-за ошибочной оценки может быть упущено применение специфически эффективных методов

Все заболевания зрительного нерва и сетчатки
Опасные глазные заболевания

К их числу относятся все воспаления роговицы, все формы воспаления радужной оболочки, а также все формы глаукомы и все острые сосудистые процессы. При всех воспалениях роговицы – таких, как герпес, изъязвления и т. п. – Euphrasia даже в легких случаях не оказывает никакого действия, и из-за опасности упустить время эти капли не должны применяться. (Это не относится к безопасным катаральным краевым инфильтратам). – В случае, если при названных заболеваниях в результате применения стандартных методов достигается излечение, после прекращения соответствующей терапии при местных раздражениях конъюнктивы могут применяться Euphrasia-Augentropfen, однако это следует делать с величайшей осторожностью во избежание рецидивов.

Глаукома

Для первичного лечения глаукомы Euphrasia не должна применяться ни в коем случае. Euphrasia не оказывает никакого влияния на внутриглазное давление, не повышая и не понижая его. Лечение повышенного внутриглазного давления должно осуществляться лишь предписанными консервативными или хирургическими методами. Лишь при появлении небольших кратковременных раздражений конъюнктивы можно недолгое время применять Euphrasia в качестве дополнительного лекарственного средства.

Заболевания зрительного нерва и сетчатки

Для требуемых в этих случаях терапевтических мероприятий в распоряжении врачей имеется целый ряд специальных препаратов. Список этих препаратов имеется в брошюре “Präparate für de Augenheilkunde” (“Препараты для офтальмологии”) (WALA-HEILMITTEL GMBH). 

Заключение

Целью этого краткого обзора, который не претендует на полноту, является четкое определение основной области применения Euphrasia-Einzeldosis-Augentropfen. При правильно понятых показаниях с помощью Euphrasia можно добиваться очень хороших успехов, причем именно при долговременном применении. Эти капли хорошо переносятся даже при применении их в течение года и более. Изотоничность слезам и добавка розового масла обеспечивают хорошие условия для длительной терапии. Я не наблюдал побочные действия и аллергические реакции.

Основными показаниями к применению Euphrasia-Augentropfen являются неопасные воспаления век и конъюнктивы при субъективно часто воспринимаемом как сильное раздражении. Объективно же для этого требуются прозрачная конъюнктива и достаточное слезоотделение. При заболеваниях слезных протоков или при сухости глаз препарат не оказывает удовлетворительного действия. – Не следует ожидать реакции при повышенном внутриглазном давлении, при помутнениях хрусталика и стекловидного тела, а также при изменениях задней части глаза.

Особенно рекомендуются Euphrasia-Augentropfen для применения у очень чувствительных пациентов – например, у детей, у лиц со склонностью к аллергии, а также у людей с психо-вегетативной чувствительностью. Euphrasia является хорошим вспомогательным средством и при сопутствующих конъюнктивитах, при инфекционных заболеваниях, гриппе и т. д. – При применении Euphrasia-Augentropfen следует часто проводить проверку светопреломляющих сред с помощью щелевой лампы и регулярно контролировать внутриглазное давление. В том случае, когда во время лечения с помощью Euphrasia наступает ухудшение, возникают смешанные бактериальные инфекции, заболевания роговицы или повышается внутриглазное давление, в большинстве случаев еще бывает достаточно времени, чтобы отменить лекарство. После ликвидации осложнений с применением соответствующей стандартной терапии снова могут применяться для длительного лечения Euphrasia-Augentropfen. 

При применении мягко действующих лекарственных средств требуется проведение точных наблюдений с тем, чтобы в случае необходимости во время было применено специфически действующее лекарство. Я не считаю нужным сразу действовать высокоактивными лекарственными средствами на любую банальную инфекцию, поскольку имеется опасность лекарственной интоксикации. С другой стороны, я хотел бы предупредить от некритичного орального или парентерального применения Euphrasia согласно указаниям старой гомеопатической литературы. Благодаря точному определению области показаний для применения можно точно очертить зону действия мягкого лекарственного средства, что дает возможность, руководствуясь четкими представлениями, идти по обещающему успех пути.

Allergie und Entzündungen
Жжение и сухость
Euphrasia-Augentropfen WALA
Mercurialis-Augentropfen WALA
Лекарственные средства WALA

из природы для людей

 

Аллергически воспаленные глаза
Такие аллергены, как цветочная пыльца, пыль и шерсть животных раздражают глаза. Гистамины и другие опосредующие воспаления вещества приводят к заболеваниям глаз. Следствием их действия являются неспецифичные неинфекционные воспаления конъюнктивы. И при сенной лихорадке интенсивное слезотечение и жжение в глазах приводят к воспалениям.

 

Симптомы
· Красные глаза 

· Набухшие веки 

· Сильное слезотечение 

- Раздражение и зуд в области глаз

Euphrasia 
Einzeldosis -Augentropfen
5 х 0,5 мл
N 1
 

Cухие, воспаленные глаза
Сухие глаза длительное время были известны лишь в связи с ранениями глаз. В настоящее время слезоотделение могут уменьшать контрацептивы, а также и медикаменты – такие, как бета-блокаторы, психосоматические средства и снотворные. На глаза действует сухой воздух обогревателей, кондиционеры, пыль, работа телевизоров, а также стрессы и вредные влияния окружающей среды. Также имеется прямая зависимость заболеваний глаз с количеством озона в воздухе. Часто к сухости глаз приводит ношение контактных линз.

 

Симптомы
- Сухие глаза

- Переутомленные, напряженные глаза

- Чувствительность к свету

- Ощущение песка в глазах

- Воспаления

Mercurialis
Einzeldosis -Augentropfen
5 х 0,5 мл
N 1
 

Euphrasia-Augentropfen
и
Mercurialis- Augentropfen
WALA
смягчают течение глазных заболеваний
и укрепляют
силы самоисцеления
организма
WALA-Augentropfen из природных основных веществ без консервантов в гигиенических одноразовых дозах легко применимы и хорошо переносятся.

Лекарственные средства WALA

из природы для людей

 

Euphrasia-Augentropfen WALA
Состав: В 100 г содержится: Euphrasia e planta tota ferm 33c D2 10 г; Rosae aetheroleum D7 10 г. Область применения: согласно антропософским представлениям о человеке и природе. Структурирование жидкостного организма в области глаз, например, при катаральном воспалении конъюнктивы. Дозировка и способ применения: Если не указано иначе, 1 – 2 раза в день по 1 капле в конъюнктивальный мешок. Формы для продажи: (состояние на апрель 1996 г): 5 одноразовых емкостей (N 1), 30 одноразовых емкостей по 0,5 мл (N 2)

Mercurialis-Augentropfen WALA
Состав: В 100 г содержится: Mercurialis ex herba ferm 34c D3 10г; Rosae aetheroleum D7 10 г. Область применения: согласно антропософским представлениям о человеке и природе. Стимулирование жидкостного организма в области глаз, при сухом воспалении конъюнктивы, недостаточном слезоотделении. Дозировка и способ применения: Если не указано иначе, 1 – 3 раза в день – через каждые 2 часа по 1 капле в конъюнктивальный мешок. Формы для продажи: (состояние на апрель 1996 г): 5 одноразовых емкостей (N 1), 30 одноразовых емкостей по 0,5 мл (N 2)

 

Лекарственные средства WALA
Естественно лечить –
естественно выздоравливать
Мы живем во время меняющегося сознания. С новым интересом встречаем мы новые установки и ценности. И смысл заболеваний уточняется согласно новым взглядам. При этом для современного человека все большее значение приобретает стремление к соответствующему человеку, естественному, природному лечению.

Изготовление и применение лекарственных средств WALA ориентировано на представление о человеке, рассматривающее его как существо, состоящее из тела, души и духа. Гармоничное и уравновешенное взаимодействие тела, души и духа отличает здорового человека. Болезнь в этой связи понимается как нарушение этого равновесия. Лечить естественно означает восстанавливать нарушенное равновесие.

В центре устремлений WALA находится изготовление лекарственных средств из трех царств природы (царств минералов, растений и животных), помогающих человеку снова обрести свое здоровое равновесие. Предоставляются лекарственные средства как для врачебного лечения, так и для самостоятельного применения.

Пишите нам, если у Вас возникают вопросы по соответствующего человеку естественному лечению с помощью лекарственных средств WALA. Мы охотно вышлем Вам дополнительную информацию.

WALA-Heilmittel GmbH

PM-OTC

Dorfstr. 1, 73087 Eckwälden/Bad Boll

Gesundes Leben Fachzeitschrift für 

Naturheilkunde 2/96

Воспаленные глаза
Слезы весной
Глаза относятся к числу самых чувствительных органов тела. Внешние и внутренние влияния могут, в зависимости от длительности и силы, приводить к хроническим заболеваниям. Conjunctivitis simplex и Keratoconjunctivitis sicca могут с успехом излечиваться биологическими активными веществами.
В результате возрастающей чувствительности человека (аллергия) и усиливающегося вредного действия окружающей среды (озон, вредные вещества в воздухе) и рабочей нагрузки (работа с компьютерами, сухие помещения) сегодня все чаще и чаще встречаются воспалительные заболевания глаз (увеличение заболеваемости составляет 10 – 15% в год). Особенно отчетливым становится это весной и летом, когда многие страдают от плачущих глаз и мокрого носа.

Воспаленные глаза 
(Conjunctivitis simplex)
Типичными признаками простого конъюнктивита являются, наряду с покраснением, слезотечение, а в некоторых случаях также и боли и чувствительность к свету. Может быть отечной слизистая. Причиной могут быть сквозняки, дым и аллергические раздражители типа пыли, шерсти, экскрементов клещей и консервантов, а также другие синтетические соединения. 

При простом конъюнктивите на слизистые оболочки глаза оказывает противовоспалительное действие очанка (Euphrasia officinalis) – издавна известное и ценимое лекарственное растение. Euphrasia благотворно действует и при аллергической чувствительности глаз и слизистых, обусловленной, например, сенной лихорадкой.

 

 

 

Сухие глаза
(Keratoconjunctivitis sicca)
Недостаточное или неравномерное слезоотделение приводит к нарушению необходимой слезной пленки и к так называемому сухому кератоконъюнктивиту.

Еще несколько лет назад “сухие глаза” были редкостью. В наши дни это – заболевание, при котором чаще всего обращаются за медикаментозной помощью. В Германии насчитывается около 7 млн пациентов. Ежегодный прирост заболеваемости составляет 10 – 15%.

Раньше сухой кератоконъюнктивит был известен лишь в связи с повреждениями глаз, инфекциями или недостаточностью витамина А. В наше время слезоотделение может уменьшаться в результате применения контрацептивов и таких медикаментов, как бетаблокаторы, психотропные или снотворные средства. Сухость глаз может развиваться и при синдроме Сьогрена (аутоиммунном заболевании). Женщины подвержены этому заболеванию в климактерическом возрасте. Слезоотделение ослабевает и в старости.

Симптомами являются чувство присутствия в глазу инородного тела, воспалительные явления, головные боли и покрасневшие глаза.

Сухой воздух от нагревателей, кондиционеры, стрессы, пыль или работа с мониторами, а также различные факторы внешней среды могут, по современным научным представлениям, быть причиной описанных явлений. Имеется почти прямая связь количества озона и заболеваниями глаз.

Важно, чтобы пациенты, которые часто бывают вынуждены прибегать к заменителям слез, применяли препараты без консервирующих веществ, поскольку эти вещества обычно оказывают токсическое действие и могут увеличивать время разрыва слезной пленки. 

В качестве природного активного вещества, применяющегося без консервантов, себя оправдал пролесник многолетний (Mercurialis perennis). Mercurialis perennis стимулирует слезоотделение и нормализует жидкостные процессы в глазах. 

Рисунок: Пролесник многолетний (Mercurialis perennis)

Важной в последнее время областью применения Mercurialis perennis является все чаще встречающийся сухой кератоконъюнктивит у лиц, носящих контактные линзы. Необходимое частое орошение можно осуществлять, не боясь побочных действий, глазными каплями без консервантов. 

 

Основные подходы к созданию глазных препаратов для самолечения
Осуществляемая офтальмологом консервативная терапия и самолечение глазных заболеваний требуют наличия препаратов с хорошей переносимостью, малыми побочными действиями, быстрой эффективностью и возможностью длительного применения. Большая часть глазных капель из-за необходимости снижения кол-ва бактерий в них изготавливается с добавлением консервирующих средств. Документируются соответствующие побочные действия.

Целью науки и фармацевтической индустрии является уменьшение или полное исключение системных и глазных побочных действий. В первую очередь в препаратах для глаз не должны содержаться консерванты. Фирма WALA достигла этой цели, создав обширный ассортимент препаратов для заболеваний глаз, различающихся по характеру изготовления и типу применения в виде ампул или одноразовых доз. 

 

WALA – современные лекарственные средства для применения врачом и для ответственного самолечения
 

Аллергия и
воспаления
 

Жжение и сухость
 

Глазные капли WALA 

- Euphrasia – природный препарат для аллергически воспаленных глаз

- Mercurialis – природный препарат для применения при недостаточном слезоотделении

Лекарственные средства WALA из природы для людей 

Лекарственные средства WALA Вы можете получить в своей аптеке.

Euphrasia: Состав: В 100 г содержится: Euphrasia e planta tota ferm 33c D2 10 г; Rosae aetheroleum D7 10 г. Область применения: согласно антропософским представлениям о человеке и природе. Структурирование жидкостного организма в области глаз, например, при катаральном воспалении конъюнктивы. Дозировка и способ применения: Если не указано иначе, 1 – 2 раза в день по 1 капле в конъюнктивальный мешок. 

Mercurialis: Состав: В 100 г содержится: Mercurialis ex herba ferm 34c D3 10г; Rosae aetheroleum D7 10 г. Область применения: согласно антропософским представлениям о человеке и природе. Стимулирование жидкостного организма в области глаз, при сухом воспалении конъюнктивы, недостаточном слезоотделении. Дозировка и способ применения: Если не указано иначе, 1 – 3 раза в день – через каждые 2 часа по 1 капле в конъюнктивальный мешок. Формы для продажи: (состояние на апрель 1996 г): 5 одноразовых емкостей (N 1), 30 одноразовых емкостей по 0,5 мл (N 2). WALA-Heilmittel GmbH, 73087 Eckwälden/Bad Boll.
WALA MED

 

WALA INFORMATIONEN FÜR ÄRZTE WINTER 1996

 

При гриппе – типичном заболевании бедного светом времени года – часто еще до воспаления проявляется слабость внутренней световой динамики. Вивианит, природный фосфат железа, выявляет целебные силы родственных свету веществ железа и фосфора и стимулирует внутреннюю световую динамику пациента. 

 

Лекарственные средства WALA при гриппе
Лечение острого гриппа

Лекарственные растения для лечения гриппа: Gelsemium и Bryonia

Стимулирование внутренней световой динамики с помощью Vivianit и Meteoreisen/Phosphor/Quarz

 

 

WALA MED

 

WALA INFORMATIONEN FÜR ÄRZTE WINTER 1996

 

При гриппе – типичном заболевании бедного светом времени года – часто еще до воспаления проявляется слабость внутренней световой динамики. Вивианит, природный фосфат железа, выявляет целебные силы родственных свету веществ железа и фосфора и стимулирует внутреннюю световую динамику пациента. 
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Лекарственные средства WALA при гриппе
 

Симптомы гриппа меняются: высокая температура и тяжелые, острые воспаления дыхательных путей в наше время становятся более редкими. На передний план выходят вялотекущие, долгие процессы с невысокой температурой или без нее, чувство разбитости и утомляемость, головная боль и боль в конечностях, часто долго держащийся кашель и нарушения нормального пищеварения.

 

Типичны рецидивы с часто длительной утомляемостью и упадком сил в тех случаях, когда больные в начале заболевания лечатся лишь короткое время и быстро возвращаются к обычной жизни. Синдром хронической усталости, совершенно очевидно, развивается как следствие такой гриппоподобной инфекции и в виде эпидемии распространяется в наши дни из США – подобно тому, как после I мировой войны после азиатского гриппа (Influenza-Grippe) распространялся Encephalitis lethargica (Economo, летаргический энцефалит, “сонная болезнь”).

 

Какие выводы относительно лечения должны мы извлечь из этого развития?

 

Лечение острого гриппа

 

Прежде всего необходимо, чтобы больной на неделю был избавлен от своих повседневных обязанностей (это относится и к детскому возрасту!) и по крайней мере тот же срок получал медикаментозное лечение. В противном случае существует угроза возникновения на пятый – шестой день заболевания рецидива, лечить который придется гораздо дольше и с гораздо большими трудностями.

 

На переднем плане лечения острого гриппа стоит лекарственная композиция Gelsemium comp. WALA. У молодежи и взрослых в начале заболевания рекомендуется одна подкожная инъекция в левое плечо. Затем назначается на 5 дней 5 х 5 – 10 Globuli (у детей – с самого начала заболевания), а после этого 3 дня 3 х 5 – 10 Globuli. Такая схема вполне себя оправдала. Однако быстрое улучшение в начале не должно приводить к сокращению сроков лечения из-за упомянутой опасности рецидива!

 

Лекарственные растения для лечения гриппа: Gelsemium и Bryonia
 

Gelsemium sempervirens, дикий жасмин – вьющийся кустарник, растущий в атлантических лесах Северной и Центральной Америки. Растение относится к богатому алкалоидами семейству логаниевых (Loganiaceae) – как и Nux vomica, Spigelia и Ignatia, обладающие сильно выраженным действием на центральную и вегетативную нервную систему. При этом за начальной стадией повышенной возбудимости следует период парализации и слабости. Для Gelsemium, корень которого мы используем в фармацевтике, характерны сначала повышенная чувствительность, а затем головные боли, утомляемость и заторможенность, связанные с болями в конечностях, дрожью и мышечной слабостью. На обеих стадиях могут отмечаться поносы.

 

Растение не может выпрямиться за счет собственных сил, оно живет во влажной среде – так и мы видим, что грипп, требующий в качестве лекарственного средства Gelsemium, встречается тогда, когда погода бывает слишком теплой для соответствующего времени года и когда бывает относительно влажно. 

 

В качестве исходной тинктуры используется изготавливаемая по специальным методам WALA основная субстанция из корней, характеризующаяся ярко-голубой флуоресценцией в УФ-лучах.

 

У переступня, Bryonia cretica L. ssp. dioica, для Gelsemium comp. WALA также перерабатывается корень. Bryonia – самый северный представитель вообще тропического семейства тыквенных растений. Однако в противоположность своим южным родственникам переступень имеет тыквообразное утолщение в области корня, в то время как плоды остаются очень маленькими. Жизненная активность обмена веществ цветков и плодов оказывается сильно смещенной в область корней. 

 

Как и Gelsemium, Bryonia не обладает способностью к собственному прямостоячему росту и обвивает кусты и заборы. Островато-горький, желтоватый сок корня вызывает у человека колющие головные боли, симптомы раздражения слизистых и серозных оболочек (плевра, мозговые оболочки), а также поносы и запоры. Со стороны психики отмечается сильная раздражительность.

 

Патология и лекарственное растение

 

Рассмотрим, исходя из этого, еще раз ситуацию, в которой сейчас часто проявляется грипп: типична преобладающая нагрузка на нервно-чувствующую систему, требующая всех жизненных сил пациента, в то время как резко ослабевает возможность раскрытия собственных сил в физической работе. Созидающий обмен веществ в теле и конечностях нарушается, доминирует деструктивная активность нервно-чувствующей системы.

 

 

Возникающее нарушение равновесия предрасполагает к господствующим в наше время формам гриппа. начинающимся с вирусной инфекции в желудочно-кишечном тракте и связанной с ним лимфатической системе и вызывающим перечисленные выше симптомы заболевания вслед за подъемом в направлении чувствующе-нервной системы.

 

Эти симптомы основаны на том, что исходно ослабленный жизненный обмен веществ теперь проявляется в виде воспаления в ложном месте, в нервной системе. Там он вызывает боль и заторможенность любой активности, в то время как в теле и конечностях он является основой пищеварения и раскрытия сил. Пациент становится неспособным к восприятию и переработке нового, причем это в равной степени относится как к нервной системе, так и к области обмена веществ.

 

У Bryonia мы наблюдали, что она также смещает свою исходную жизненную силу в ту область, которая наиболее близка нервной системе человека. Благодаря этому корень растения вздувается и пропитывается вызывающими воспаления соками. Таким образом, переступень представляет собой природное подобие изложенной гриппозной ситуации.

 

Эта ситуация приводит к тому, что пациент оказывается неспособным держаться прямо – как это наблюдается и у Bryonia, и у Gelsemium. И дикий жасмин не образует самостоятельного стебля: пышной, лианоподобной, выливающейся в обладающие сильным ароматом желтые цветки динамике надземных побегов противостоят флуоресцирующие голубым цветом, богатые алкалоидами корни с их парализующим действием.

 

В лекарственной композиции Gelsemium comp. WALA вместе перерабатываются глубокие и высокие потенции. Благодаря этому у человека стимулируется установление равновесия между этими обеими крайностями. 

 

Стимулирование внутренней световой динамики с помощью вивианита

 

Природный фосфат железа (II), вивианит, образуется в результате соединения гниющего, богатого фосфатами животного вещества со свободным железом, например, в погибшем моллюске на дне моря. При этом после приводящего к хаосу распада органического вещества возникают упорядоченные, располагающиеся лучами, мерцающие сине-зеленым светом прозрачные кристаллы. С медицинской точки зрения потенцированный фосфат железа может действовать упорядочивающе при чрезмерном воспалении в верхнем человеке (легкие, область головы). При этом наблюдали, что наряду с дыханием он стабилизирует в первую очередь кровообращение, и пациенты вновь обретают способность держаться прямо. 

 

И железо, и фосфор – родственные свету вещества; вертикальное положение растения и человека можно воспринимать как переход внутрь динамики света. – Если так подходить к вопросу, то можно считать, что у Bryonia и Gelsemium отсутствует именно этот внутренний свет, опосредующая внутренняя вертикаль. 

 

Грипп встречается в больших количествах именно в бедное светом время года; отсюда и часто появляющаяся еще до воспаления слабость внутренней вертикали, “внутренний недостаток света”. Это может проявляться, например, в депрессивно-раздражительном настроении или в болях в спине, которые показывают, что тяжесть в теле начинает перевешивать легкость.

 

На этой предварительной стадии с помощью инъекций и последующего перорального приема Meteoreisen/Phosphor/Quarz WALA можно четко стимулировать внутреннюю световую динамику пациента, что часто оправдывает себя в качестве профилактики гриппа. Эти меры представляют также и существенное дополнение к лечению гриппа с помощью Gelsemium comp. WALA, так что оба средства мы во многих случаях с успехом назначаем вместе. 

Другие лекарственные средства WALA для гриппозных заболеваний
	Остро начинающиеся, с интенсивно выраженной симптоматикой

например, с сильной тошнотой, разбитостью, болями, слабостью и высокой температурой

 

Дополнительная терапия при токсичном течении с высокой температурой

 

Бронхопневмония при гриппе
 

 

Бронхит, бронхопневмония

 

 

 

Бронхит 

 

 

 

 

Ларинготрахеобронхит

например, со свистящим дыханием при вдохе и выдохе, затяжным сильным кашлем

 

Простудные заболевания в области головы

как, напр., насморк, гайморит, гриппозная инфекция

 

Ринит, синусит

 

 

 

Для отхаркивания 

 

Выздоровление,

бронхопневмония

 

 

Состояния изнеможения после гриппа

 

Слабость при гриппе и после него 
	Aconitum/China comp.

 

 

 

 

 

 

 

 

Echinacea/Argentum

 

 

 

 

Pulmo/Vivianit comp.

 

 

 

Pulmonium-Hustensaft N

 

 

 

 

Plantago- Bronchialbalsam (Plantago comp., Unguentum)

 

Bronchi/Plantago comp.

 

 

 

 

 

Agropyron comp.

 

 

 

 

 

 

Nasenbalsam Nasenbalsam mild

 

 

Holunderblüten-Elixier

 

Roseneisen/Graphit

 

 

 

Levico comp.

 

 

 

Schlehen-Elixier 
	Globuli velati,

Suppositorien (свечи)

Suppositorien fьr 

Kinder(свечи для детей)

 

 

 

 

 

Жидкое разведение для инъекций, 

Globuli velati

 

 

Жидкое разведение для инъекций, 

Globuli velati

 

Сироп

 

 

 

 

Мазь

 

 

 

 

Жидкое разведение для инъекций, 

Globuli velati

 

 

 

Жидкое разведение для инъекций, 

Globuli velati

 

 

 

 

мазь

мазь

 

 

сироп

 

Жидкое разведение для инъекций, 

Globuli velati

 

Жидкое разведение для инъекций, 

Globuli velati

 

сироп 


Рисунки :

 

стр. 3

 

Целебная сила Bryonia dioica основана на смещении обменной активности в область корней, в которой имеется тыквовидное вздутие (слева – в конце марта; вверху: вьющееся растение летом)

 

Для приготовления лекарственной композиции Gelsemium comp. перерабатывается корень растущего в Северной и центральной Америке дикого жасмина, Gelsemium sempervirens. 
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Вивианит с сидеритом. В лекарственной композиции Gelsemium comp. вивианит в потенцированной форме действует уравновешивающе на внутренний недостаток света у больного гриппом.

 

стр. 6

 

Метеорное железо и вивианит: общей для того и другого является связь со светом. Слева: метеорное железо (палласит). В центре и справа: вивианит.

 

Обзор названных в этом выпуске препаратов

 

Дозировка и способ применения: Если для препарата не сделано специальных примечаний, для жидких разведений или Globuli velati годятся следующие рекомендации: На острой стадии заболевания в тех случаях, когда врачом не предписан более частый прием, по 1 разу в день по 1 мл подкожно или много раз в день 5 – 10 Globuli velati под язык до рассасывания. Потенцированные органопрепараты (жидкие разведения для инъекций), обозначаемые дополнительными буквами “Gl”, изготавливаются по прописям 41 а – с Гомеопатической фармакопеи (HAB 1). 

 

Приводимые ниже данные взяты из соответствующих монографий Комиссии С (Антропософское направление терапии). 

 

Aconitum/China comp., Globuli velati

Aconitum/China comp., Suppositorien (свечи)
Aconitum/China comp., Suppositorien für Kinder (свечи для детей)

 

Состав: Globuli velati: в 10 г содержится: Aconitum e tubere ferm. 33c D3 0,1 г; Bryonia e radice ferm 33b D3 0,1 г; Eupatorium cannabinum ex herba ferm 33c D2 0,1 г; China e cortice ferm 35b D2 0,1 г; Eucalyptus e foliis ferm 33d D2 0,1 г.

Suppositorien: в 1 свече весом 2 г содержится: Aconitum e tubere ferm. 33c D2 2 мг; Bryonia e radice ferm 33b D2 2 мг; Eupatorium cannabinum ex herba ferm 33c D1 2 мг; China e cortice ferm 35b D1 2 мг; Eucalyptus e foliis ferm 33d D1 2 мг.

Suppositorien für Kinder: в 1 свече весом 1 г содержится: Aconitum e tubere ferm. 33c D2 1 мг; Bryonia e radice ferm 33b D2 1 мг; Eupatorium cannabinum ex herba ferm 33c D1 1 мг; China e cortice ferm 35b D1 1 мг; Eucalyptus e foliis ferm 33d D1 1 мг.

Применение: гармонизация взаимодействия Я- и воспринимающей организации при гриппозных инфекциях с высокой температурой.

Дозировка: Globuli velati: 3 – 5 раз в день, на острой стадии до 1 раза в 2 часа по 5 – 10 шариков под язык до рассасывания; у детей соответственно меньше.

Suppositorien, Suppositorien für Kinder: 1 – 2 раза в день вводить по 1 свече в прямую кишку. 

Примечания: Aconitum/China comp., Suppositorien für Kinder предназначены для применения у грудных детей и у детей в возрасте до 7 лет.

10 г (N 1), 30 г (N 2) Globuli velati

10 свечей (N 1), 50 свечей (N 2) по 2 г Suppositorien

10 свечей по 1 г (N 1) Suppositorien für Kinder

 

 

 

 

 

Agropyron comp.

Жидкое разведение для инъекций/ Globuli velati

 

Состав: в 1 ампуле с 10 г содержится: Agropyron e radice ferm 33c D3 01 г; Taraxacum e planta tota ferm 34c D4 0,1 г; Zinnober D6 0,1 г; Kalium carbonicum e cinere Fagi D9 aquos. 0,1 г.

Применение: простудные заболевания в области головы – как, например, насморк, гайморит, Angina tonsillaris, гриппозная инфекция.

Дозировка: по 1 мл ежедневно подкожно между плечом и затылком или 2 – 4 раза в день (в острых случаях до 1 раза каждые 2 часа) 5 – 15 Globuli velati под язык до рассасывания.

10 ампул (N 1), 50 ампул (N 2) по 1 мл жидкого разведения для инъекций.

10 г (N 1), 30 г (N 2) Globuli velati

 

Bronchi/Plantago comp.

Жидкое разведение для инъекций/ Globuli velati

 

Состав: в 1 ампуле с 10 г содержится: Bronchi Gl D16 0,1 г; Larynx Gl D16 0,1 г; Tunica mucosa nasi Gl D13 0,1 г; Bryonia e radice ferm 33b D7 0,1 г; Eupatorium cannabinum ex herba ferm 33c D7 0,1 г; Plantago e foliis 34c D5 0,1 г; Pyrit D14 aquos. 0,1 г.

Применение: Стимулирование включения воспринимающей организации в слизистые оболочки дыхательных путей, например, при острых и хронических воспалениях гортани и бронхов. 

Дозировка: 2 – 3 раза в неделю – 1 раз в день по 1 мл подкожно или 1 – 3 раза в день 5 – 10 Globuli velati под язык до рассасывания.

10 ампул (N 1), 50 ампул (N 2) по 1 мл жидкого разведения для инъекций.

10 г (N 1), 30 г (N 2) Globuli velati

 

Echinacea/Argentum 

Жидкое разведение для инъекций/ Globuli velati

 

Состав: Жидкое разведение для инъекций: в 1 ампуле содержится: Echinacea e radice ferm 33d D2 0,1 г; Argentum metallicum D29 aquos. 0,1 г. 

Globuli velati: в 10 г содержится: Echinacea e radice ferm 33d D1 0,1 г; Argentum metallicum D29 aquos. 0,1 г.

Применение: Стимулирование защитных сил при сопровождающихся высокой температурой остро-воспалительных процессах любого типа, включая септические. 

Дозировка: 2 – 3 раза в неделю – 1 – 2 раза в день подкожно или 2 – 4 раза в день – каждые 2 часа 5 – 10 Globuli velati под язык до рассасывания.

10 ампул (N 1), 50 ампул (N 2) по 1 мл жидкого разведения для инъекций 10 г 

30 г (N 2) Globuli velati

 

Gelsemium comp.
Жидкое разведение для инъекций/ Globuli velati

 

Состав: в 1 ампуле содержится: Gelsemium e radice ferm 35b D2 0,1 г; Gelsemium e radice ferm 35b D14 0,1 г; Bryonia e radice ferm 33b D2 0,1 г; Vivianit D7 0,1 г. 

Применение: Гриппозные инфекции, особенно с участием головы; невралгические боли. 

Дозировка: 3 раза в неделю – 1 раз в день по 1 мл подкожно или 1 – 4 раза в день 5 – 10 Globuli velati под язык до рассасывания.

10 ампул (N 1), 50 ампул (N 2) по 1 мл жидкого разведения для инъекций (по рецепту врача) 

10 г (N 1), 30 г (N 2) Globuli velati

 

Holunderblüten-Elixier (Эликсир с цветками бузины)
 

Состав: В 100 г содержится: Водная вытяжка с сахаром из 5 г свежих цветков бузины (Sambucus, Umbella rec.)

Применение: Для стимулирования выделения. Профилактика и как адъювант при ревматизме, подагре, склерозе, почечно-каменной болезни.

Дозировка: 1 – 3 раза в день по 1 столовой ложке эликсира – наразбавленного или разведенного водой.

Указание для диабетиков: 1 столовая ложка (15 мл) соответствует 0,3 ХЕ.

180 мл, 460 мл сироп
 

Levico comp.

Жидкое разведение для инъекций/ Globuli velati

 

Состав: Жидкое разведение для инъекций: в 1 ампуле содержится: Prunus spinosa cum Ferro D3 0,1 г; Hypericum ex herba ferm 33c D2 0,1 г; Levico “stark” Wasser D2 aquos. 0,1 г

Globuli velati: В 10 г содержится: Prunus spinosa ferm cum Ferro D2 0,1 г; Hypericum ex herba ferm 33c D2 0,1 г; Levico “stark” Wasser D2 aquos. 0,1 г

Применение: Стимулирование созидающего обмена веществ, например, при состояниях изнеможения, гипотонических нарушениях кровообращения, скрытом и явном дефиците железа. 

Дозировка: 3 – 4 раза в неделю по 1 мл подкожно или 1 – 3 раза в день 5 – 10 Globuli velati под язык до рассасывания.

10 ампул (N 1), 50 ампул (N 2) по 1 мл жидкого разведения для инъекций 

10 г (N 1), 30 г (N 2) Globuli velati

 

Meteoreisen/Phosphor/Quarz

Жидкое разведение для инъекций/ Globuli velati

 

Состав: в 1 ампуле содержится: Ferrum sidereum (Meteoreisen) D 11 aquos. 0,1 г; Quarz D11 aquos. 0,1 г; Phosphorus D5 0,1 г
Globuli velati: В 10 г содержится: Prunus spinosa ferm cum Ferro D2 0,1 г; Hypericum ex herba ferm 33c D2 0,1 г; Levico “stark” Wasser D2 aquos. 0,1 г

Применение: Гриппозная инфекция, замедленное выздоровление, общий упадок сил. 

Дозировка: 1 – 3 раза в неделю – 1 раз в день по 1 мл подкожно или 1 – 3 раза в день 5 – 10 Globuli velati под язык до рассасывания.

10 ампул (N 1), 50 ампул (N 2) по 1 мл жидкого разведения для инъекций 

10 г (N 1), 30 г (N 2) Globuli velati

 

Nasenbalsam mild

 

Состав: В 100 г содержится: Berberis e foliis ferm 33c Æ 10 г; спиртовая вытяжка из 1,25 г Prunus spinosa, Fructus rec. 5 г; Silicea colloidalis 0,5 г; Balsamum peruvianum 0,5 г.

Применение: Гармонизация взаимодействия воспринимающей и жизненной организации в области слизистых оболочек носоглотки и придаточных пазух носа при нарушении их отграничения от внешних воздействий и слабости жизненной организации, например, при острых и хронических воспалениях, прежде всего в детском и грудном возрасте и при особой чувствительности слизистых, а также при тенденции к атрофии.

Противопоказания: Nasenbalsam mild не должен применяться при повышенной чувствительности к перуанскому бальзаму.

Дозировка: Смазывать мазью нос многократно в течение дня, а в случае необходимости и ночью. Грудным и маленьким детям наносить мазь в область ноздрей.

10 г (N 1), мазь.

 

Plantago-Bronchialbalsam (Plantago comp., Unguentum)

 

Состав: В 100 г содержится: Cera flava 15 г; Terebinthina laricina 5 г; Camphora 2 г; Eucalypti aetheroleum 0,5 г; Thymi aetheroleum 0,5 г; Plantago e foliis ferm 34c D1 1 г; Drosera e planta tota ferm 33c D3 1 г; Petasites e radice ferm 33c D1 1 г.

Применение: катарально-воспалительные заболевания воздушных путей 

Дозировка: 1 – 2 раза в день растирать Plantago-Bronchialbalsam грудь т спину; при хроническом бронхите растирать по крайней мере 2 раза в неделю. 

30 г (N 1), 100 г (N 2), мазь.

 

Pulmo/Vivianit comp.

Жидкое разведение для инъекций
 

Состав: в 1 ампуле содержится: Pulmo Gl D 16 0,1 г; Bryonia e radice ferm 33b D5 0,1 г; Tartarus stibiatus D7 aquos. 0,1 г; Vivianit D7 0,1 г

Применение: Стимулирование Я-организации для гармонизации обменных процессов, особенно для реорганизации белковых процессов и распределения жидкости в легких, например, при пневмонии или бронхите. 

Дозировка: 3 раза в неделю – 2 раза в день по 1 мл подкожно.

10 ампул (N 1), 50 ампул (N 2) по 1 мл жидкого разведения для инъекций 

Общей для муравьев и пчел, относящихся к перепончатокрылым (Hymenoptera), является “общественная трехчленность” колоний с разделением их на “царицу”, или матку (одна в семье пчел, много в семье муравьев), самцов (у пчел – трутни) и множество рабочих особей, причем время развития и жизни отдельного муравья в прохладе земли оказывается существенно больше, чем у пчел.

 

В то время как пчелиной матке требуется 15 – 16 дней от откладывания яиц до вылупления и она живет примерно 4 – 5 лет, царица у муравьев развивается в течение 40 дней и может жить до 20 лет. 

 

Сезонный ход событий

 

Ранней весной, когда Солнце греет сильнее и пчелы уже приносят пыльцу с вербы, царицы муравьев и рабочие муравьи выходят на дневной свет, чтобы как следует прогреться на солнце. Этот свет и это тепло они уносят потом в прохладу лесной почвы, где царица начинает откладывать яйца, из которых затем выходят самцы, выкармливаемые за счет пищевых запасов предыдущего года. В солнечные летние дни и у пчел, как и у муравьев, самцы и свежевылупившиеся царицы отправляются в брачный полет, который у пчел происходит на большой высоте, а у муравьев, наоборот, невысоко; иногда спаривание происходит на земле. Из этого видно, что и муравей – исходно солнечное животное, которое в самые существенные моменты оплодотворения открывается космическим воздушным силам. Как бы символично затем царица муравьев сбрасывает крылья, чтобы провести оставшуюся часть года в темноте в земле.

 

Муравьиный яд в природе

 

В противоположность пчелам, питающимся преимущественно нектаром и пыльцой растений, муравьи – всеядные животные, поглощающие наряду со сладкой медвяной росой (выделениями тлей и щитовок) и большие количества гусениц и взрослых насекомых. Для охоты на таких насекомых интенсивно расчлененные муравьи используют острые мандибулы, которыми они прокусывают кожу жертвы, после чего вводят в ранку каплю яда, смешанную с секретом дюфуровских желез. Основной составной частью обладающего резким запахом яда является известная муравьиная кислота, которая оживляет в мелкораспыленной форме как почву, так и воздух. Она вызывает раздражения кожи в виде покраснений, опухолей и зуда.

 

Пчелиный яд в природе

 

Пчела, наоборот, инъецирует свой яд, в состав которого наряду с прочим входят и различные белковые вещества, а также гистамин и ферменты гиалуронидаза и фосфолипаза А, с помощью своего жала, как только она чувствует опасность. Кроме того, предполагается, что пчелиный яд имеет определенное значение в определении индивидуального запаха колонии, а также для приготовления прополиса. При каждом посещении цветков пчела оставляет на них небольшие количества яда, что в свою очередь повышает жизненность растения. Здесь очень выразительно проявляется тесная взаимосвязь пчелы и пронизанных теплом и светом цветов, в то время как муравьи находятся в связи с отмирающими растениями и животными, стимулируя их дальнейшее раскрытие. Соответственно и муравьиную кислоту можно рассматривать как результат интенсивной обменной деятельности, образующийся в результате распада органических веществ с помощью бактерий и грибов. При этом следует заметить, что в настоящее время концентрированная муравьиная кислота, как и другие кислоты, применяется для лечения варроатоза (паразитарного вызываемого клещами заболевания) пчел.

 

Муравьиная кислота у человека

Если теперь у человека развивается болезненным образом состояние, характеризующееся хроническим уплотнением и затвердением, особенно сухожилий, суставных капсул и слизистых сумок на основе недостаточной обменной деятельности, так что гомеопатическое средство Formica ex animale благодаря вызывающему воспалению раздражению (привнесение света и тепла) может противодействовать этим явлениям. Особенно оно показано тогда, когда появляются блуждающие (слева направо) боли у людей с подагрически-ревматоидной конституцией, а также и при все чаще встречающихся дегенерационными явлениями в суставах – как, например, деформирующий артроз (Arthrosis deformans) или полиартроз у женщин. В этих случаях можно, в зависимости от реакционного состояния организма, с успехом применять этот препарат в виде подкожных или внутрикожных инъекций в различных потенциях (D3 – D40). При этом часто можно видеть, что сначала улучшается подвижность суставов, затем ослабевают боли и наконец исчезает обычно тестовидная опухоль. В результате этого “Formica-пациент” оказывается чрезвычайно чувствительным к сырости и холоду, его боли усиливаются при любом движении, причем их можно облегчить давлением. Formica ex animale является, таким образом, важным средством для лечения хронических случаев суставного ревматизма, который исходно бывает обусловлен сильным охлаждением и уплотнением. 

В противоположность этому тепловое лекарственное средство Apis ex animale следует иметь в виду при острых стадиях ревматических заболеваний (например, при ревматоидном полиартрите или болезни Бехтерева) с типичными признаками воспаления – такими, как покраснение, опухание и боли. В противоположность Formica опухший сустав бывает крайне чувствительным к теплу и прикосновению, и не страдающий от жажды пациент нуждается в прохладных повязках. При таких воспалениях суставов, как и при острых приступах аутоиммунных заболеваний, воспалениях серозных оболочек (мозговые оболочки, плевра, околосердечная сумка, брюшина, синовиальные оболочки и т. д.), среднего уха, глаза, яичников, а также почек и т. д. Apis ex animale (например, в виде внутрикожных или подкожных инъекций) может приводить к быстрому улучшению. На значение этого лекарственного средства при аллергических заболеваниях – таких, как, например, крапивница или отек Квинке, – уже указывалось в Ärzte-Informationsblatt Nr 26 (апрель 1988). Apis ex animale D30 можно, таким образом, назначать при всех тех воспалительно-экссудативных заболеваниях, которые обычная медицина подавляет кортикоидами или нестероидными противоревматоидными, противогистамииными и т. п. В этих случаях, как кажется, имеет смысл дополнительно вводить WALA-органопрепарат Glandula suprarenalis (Cortex) D4, чтобы стимулировать собственную продукцию кортизона. 

 

В низких потенциях, например, D3, Apis ex animale, наоборот, оправдал себя при применении для “освежения” хронических ишиалгий, миалгий, невритов и хронических тонзиллитов, причем эти заболевания могут поддаваться лечению лишь после перевода их в острую стадию. Apis D3 пригоден и для профилактики рецидивов ганглиев (кистозных образований вокруг суставов), особенно луче-запястного сустава, после локальной пункции и отсасывания.

 

Заключение

 

Суммируя все изложенное, можно сказать, что Apis в виде потенцированного лекарственного средства может обособившийся на периферии тепловой и жидкостный процесс снова подключить через область крови ко всему организму, в то время как Formica, стимулируя внутренний дыхательный процесс (ср. с высвечиванием и проветриванием почвы), может противодействовать становящемуся слишком физически-минеральным обмену веществ, особенно в области суставов.

 

Рудольф Штейнер указывает на то, что яды, если они вызывают воспаления, оказываются лекарственными средствам против отмирания.

 

Лекарственные средства WALA
 

Оба отдельных средства WALA Apis ex animale и Formica ex animale изготавливаются из целых животных и предлагаются в потенциях D3 и D30 (Formica – до D40). Formica D40 хорошо зарекомендовал себя при соответствующей картине симптомов, наряду с прочим и при склеродермии и остеохондрозе (шейного отдела позвоночника). 

Д-р Р. Соллфранк
 

Apis ex animale, Formica ex animale

Glandula Suprarenalis (cortex)

 

Растворы для инъекций
 

Состав

 

Потенции (степени разведения) приготовленных в соответствии с НАВ 1, пропись 41, исходных тинктур Apis ex animale Gl, Formica ex animale Gl и Glandula Suprarenalis (cortex) Gl.

 

Противопоказания

 

Apis ex animale: аллергия к пчелиному яду

 

Побочные действия:

 

Apis ex animale, Formica ex animale:

При инъецировании Apis D3 и D4, как и Formica D3, иногда могут появляться безопасные покраснения в местах уколов.

 

Упаковка
 

Glandula Suprarenalis (cortex) D2

 

10 ампул по 1 мл
50 ампул по 1 мл
 

Glandula Suprarenalis (cortex)

Ряды потенций D, E, D3 – D30, TU
 

10 ампул по 1 мл

 

Все другие потенции Glandula suprarenalis (cortex), а также Apis ex animale и Formica ex animale:

 

10 ампул по 1 мл

50 ампул по 1 мл

 

 

Органопрепараты WALA
 

Методика изготовления

 

Органопрепараты WALA – потенцированные лекарственные средства. При их изготовлении сначала 1 г животной ткани растирается в стерильных условиях с прокаленным морским песком и 99 г смеси глицерина и поваренной соли, так что приготовленное таким образом исходное вещество содержит 1% животной ткани. Затем это исходное вещество потенцируют далее по правилам гомеопатии, причем WALA, как и для всех своих жидких потенцирований, применяет собственную методику ручного встряхивания. Самая низкая по предписаниям НАВ потенция, которая пока еще обозначается как D2, – для нервных препаратов самой низкой потенцией оказывается потенция D3 – содержит, следовательно, еще 1/10.000 (соответственно D3 – 1/100.000) исходного животного вещества, т. е. максимум 100 мкг на ампулу. Согласно новым предписаниям, обозначение этих ступеней потенцирования будет меняться таким образом, что нынешняя потенция D2 будет обозначаться как D4, D3 – как D5 и т. д., что будет указывать на истинное “отношение разведения” исходного вещества. 

 

Принципы терапии потенцированными органопрепаратами

 

Текст на полях: Потенцирование значит: “информация” среды с помощью вещества.

 

Следует помнить, что для активности этого препарата, которая выявляется с помощью разнообразной и документируемой проверки, решающее значение имеет не содержание исходного вещества, а изменение в рамках процесса потенцирования специфически “проявляющегося” на каждом этапе вещества-носителя, которое затем действует на организм как импульс, “информация”, а не как действующее вещество.

 

Так, если исходить из расчетов, D30 не содержит ни одной молекулы исходного вещества, хотя, например, с помощью препарата Nervus trigeminus D30 чрезвычайно успешно можно либо лечить острую тяжелую невралгию тройничного нерва, либо существенно усиливать активность обычно назначаемых медикаментов, например, аконита.

 

Гомеопатический принцип подвергается модификации под углом зрения антропософского направления терапии (см. об этом: WALA-Schriftenreihe, H.-H. Vogel: Therapie mit potenzierten Organpräparaten).

 

Значение органопрепаратов WALA проявляется в нынешней ситуации почти во всех областях лечения – как, например, при лечении рака омелой, которое может интенсифицироваться преимущественно глубокими потенциями первично пораженного органа, или при острых воспалительных состояниях и болях, которые быстрее реагируют на лечение соответствующими высокими потенциями органопрепаратов, чем только на гомеопатическое или фитотерапевтическое лечение. При некоторых условиях, например, при хронически-дегенеративных заболеваниях или после длительного лечения стероидами или антибиотиками, применение органопрепаратов создает предпосылки для обращения к другим средствам (см. данные о лечении потенцированными препаратами в WALA MED, весна 1990). 

 

Органопрепараты WALA – свободны от губчатой энцефалопатии крупного рогатого скота
 

Из предыдущих высказываний директора Федерального исследовательского центра по вирусным заболеваниям животных (Bundesforschungsanstalt für Viruskrankheiten der Tiere) в Тюбингене проф. д-ра Штауба вытекают следующие два положения:

 

1. Путь заражения человека от крупного рогатого скота по современным научным представлениям исключен. 

 

2. Передача губчатого энцефалита крупному рогатому скоту осуществляется при использовании для подкормки зараженного животного материала (костной, кровяной, мясной муки). 

 

Поэтому решающее значение имеет то, что этот путь заражения исключен.

 

Органопрепараты WALA получают от здоровых животных!

 

Это достигается соответствующим выращиванием животных в биологически-динамических хозяйствах. Намеченные DEMETER-союзом направления для достижения качества DEMETER исключают подкормку животной мукой.

 

“Крестьянское общество”, из подворий которого поступает скот, используемый для получения органического материала для изготовления органопрепаратов WALA, подтвердило письменно, что животная мука никогда не применяется. Сохранение основных направлений также регулярно контролируется со стороны DEMETER-союза.

 

Следует добавить, что на подворьях “Крестьянского общества” женские линии образуют замкнутые стада, часть из которых существуют уже более 30 лет, т. е. в стада не попадают чужие животные неизвестного происхождения.

 

Еще один фактор, обеспечивающий надежность, можно видеть в том, что на бойне “Крестьянского общества” в Ульцбурге около Гамбурга производят забой только собственных животных, так что оказывается исключенным перенос возбудителя от возможно зараженных животных.

 

Следовательно, врачам и пациентам можно сказать: Органопрепараты WALA – свободны от губчатого энцефалита

 

WALA-Ärztekreis

Bottom of Form

18
1
Франц Ксавье Кодолич                                                                                                                                                                                           bdn-steiner.ru

